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Instituce pro trávení volného času mládeţe do 18 let 

---------------------------------------------------------------------- 

Institutions for Leisure Time Spending of the Youth up to 18 

years of age 

 
 

Souhrn 

 

 Bakalářská práce pojednává o institucích pro trávení volného času mládeţe do 

18 let.  

 Teoretická část se zabývá základními pojmy z oblastí vývoje jedince a volného 

času. Zmiňuje druhy institucí, volnočasových aktivit a jejich funkce. Informace byly 

zpracovány po studiu odborné literatury. Zabývá se financováním, moţností dotací 

a legislativními normami.  

 Praktická část popisuje region, ve kterém se instituce nachází. Důraz je kladen na 

Základní uměleckou školu v Jablonci nad Jizerou. Tato instituce je analyzována z pohledu 

základní charakteristiky, nemovitosti, vybavení, personálu, řádu a pravidel, rozdělení do 

oborů a financování. Je zde uveden výčet aktivit, které instituce nabízí a jaké moţnosti 

mají ţáci navštěvující tuto instituci. Je zhodnoceno, zda tato organizace plní své veřejné 

poslání. Informace byly čerpány z výročních zpráv, webových stránek a rozhovorů se 

zaměstnanci instituce. Dále bylo provedeno dotazníkové šetření v základních 

školách okolních obcí a přímo v Jablonci nad Jizerou. Získané informace jsou shrnuty 

a zhodnoceny v závěru práce. 

 

Summary 

 

 My Bachalor work speaks about institutions for leasure time spending of the youth 

up to 18 years of age. 

 The teoretical part works on basic terms from the field of one´s evolution and 

leasure time. It mentions the kinds of institutions, leasure time activities and their 

functions. Informations were worked after studying special literature. It works with 

funding, possibilities of grants and legislative norms. 

 The practical part describes the region where we find these institutions. The great 

emphasis are laying on Elementary Art School in Jablonec nad Jizerou. This institution is 

examined to the basic characteristic, property, fascilities, the staff, order and rules, divided 

into branches and financing. We have here all activities that this institution offers and what 

possibilities pupils have by attending this institution. It is valued in this organization if it 

fulfills publish functions. Informations are drawn from „year news“, websites and from 

conversations with employes of institutions. The questionnaire survey was made in 

Elementary Schools in surrounding villages and straight in Jablonec nad Jizerou. 

The obtained informations are completed and valued in the end of this Bachalor work. 

 

Klíčová slova: volný čas, mládeţ, děti, základní umělecká škola, instituce, financování 

 

Keywords: leisure time, youth, children, Elementary Art School, institution, funding  
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1.  Úvod 

 Ţivot jedince se odehrává v několika stádiích. Nejdůleţitějšími stádii pro rozvoj 

osobnosti jsou dětství a mládí. Toto období podléhají různým činitelům, které utvářejí 

strukturu osobnosti a předurčují její další vývoj. V tomto období mají velký vliv nejenom 

rodina a výchova, ale i prostředí, ve kterém jedinec vyrůstá, média a věkové skupiny, 

v kterých se pohybuje. Další důleţitou sloţkou je volný čas a způsob jeho trávení. 

 Volný čas přináší radost, uvolnění, ale i zlepšování fyzické a psychické zdatnosti. 

Je důleţité věnovat pozornost trávení volného času dětí a mládeţe. Stále více se objevuje 

tendence k pasivnímu trávení volnočasových aktivit jako je poslech hudby, vysedávání 

u internetu a sledování filmů či televize. Důleţité je děti citlivě vést k aktivnímu 

a smysluplnému trávení jejich volného času uměleckou nebo sportovní formou. Můţeme 

tím předcházet vzniku negativních jevů ve společnosti. 

 Děti často kopírují trávení volného času svých rodičů. Na rodičích téţ záleţí, jestli 

dětem umoţní tu aktivitu, kterou děti chtějí dělat. Často i nadané děti nemohou trávit svůj 

volný čas aktivně z důvodu chybějících finančních prostředků v rodině. Některé aktivity 

jsou zpoplatněny, ale začínají se rozvíjet i volnočasové instituce na principu dobrovolnosti 

či za malý příspěvek. 

 Stále více se i sám stát zapojuje do organizace trávení volného času mládeţe. 

Kaţdoročně jsou vypsány programy na čerpání dotací a grantů od Ministerstva školství, 

mládeţe a tělovýchovy. Volnočasové aktivity podporuje i Liberecký kraj. Tyto instituce 

jsou si vědomy důleţitosti těchto činností, protoţe nová generace je naše budoucnost. 

 Téma bakalářské práce jsem si zvolila z toho důvodu, ţe jsem sama navštěvovala 

všechny popisované instituce. Mé osobní zkušenosti mě přiměly zabývat se touto 

tématikou a zhodnotit vývoj těchto institucí. V současné době se věnuji práci s dětmi 

a mládeţí ve svém volném čase. Působím jako vedoucí mládeţe a trenér ve Sboru 

dobrovolných hasičů obce Bozkov. Dále jako zdravotník letních táborů, které náš sbor 

kaţdoročně pořádá. Tato problematika mě zajímá a je mi velice blízká. 
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2.  Cíl práce a metodika 

 Cílem bakalářské práce je popsat moţnosti trávení volného času dětí a mládeţe 

v obci Jablonec nad Jizerou. Zaměřit pozornost na Základní uměleckou školu, která se zde 

nachází. Analyzovat instituci z několika hledisek a zjistit, zda zvolená instituce plní své 

veřejné poslání rozvíjet a vzdělávat umělecky nadané jedince. Pomocí dotazníkového 

šetření na základních školách v okolí ZUŠ a v Jablonci nad Jizerou zjistit rozsah zájmu 

o tuto instituci a další volnočasové aktivity. U dotazníkového šetření jsou stanoveny čtyři 

výzkumné otázky, na které je v závěru odpovězeno. 

 Metodika vychází ze stanovených cílů. Ke zpracování teoretické části je zapotřebí 

studia odborné literatury a sběru dat na Krajském úřadu Libereckého kraje. Tato práce 

vysvětluje pojmy osobnost a její vývoj, pojem volný čas, jeho funkce a způsoby trávení. 

Seznamuje s volnočasovými institucemi, s moţností dotací a legislativními normami, 

kterými se volný čas mládeţe řídí. Kniţní zdroje jsou uvedeny v seznamu literatury. 

Praktická část je zpracována na základě terénního výzkumu, návštěvy daných institucí, 

na základě rozhovorů se zaměstnanci a vedením organizací, zpracováním výročních zpráv 

a čerpáním informací z internetových stránek. Dotazníková metoda je provedena pomocí 

nestandardizovaného dotazníků vlastního zpracování. Dotazníky jsou vyplněny ţáky 

základních škol ve třech okolních obcích, ve Vysokém nad Jizerou, Rokytnici nad Jizerou, 

Poniklé a v Jablonci nad Jizerou. Zaměřují se na volnočasové aktivity mládeţe nejen 

v ZUŠ. Dotazníky jsou následně vyhodnoceny a je provedeno grafické zpracování, jsou 

náleţitě okomentovány. V závěru bakalářské práce se nachází výsledek analýzy Základní 

umělecké školy v Jablonci nad Jizerou. 
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3. Teoretická část 

3.1. Osobnost a etapy ţivota 

 Osobnost je lidská bytost se všemi psychickými, biologickými i sociálními znaky. 

K osobnosti patří všechny jeho psychické procesy a vlastnosti. Kaţdý člověk je 

organismem s jedinečnými tělesnými vlastnostmi. Člověk náleţí určité rodině, školní třídě, 

národnosti. To vše ovlivňuje chování, proţívání, motivaci jedince a jeho psychické 

vlastnosti.
1
 

 Osobnost je jedinečnou syntézou vlastností, která se utváří na základě působení 

vnitřních dispozic a vnějších faktorů, ţije v určitém materiálním, sociálním a duchovním 

prostředí. V interakci s tímto prostředím se osobnost vyvíjí v průběhu celého ţivota.
2
 

 Období dětství a vývoje mládeţe jsou nejúţeji spjata se začleňováním biologicky 

vybaveného jedince do kultury a společenských vztahů. Tento proces se nazývá 

socializace. Zkušenosti, které dítě v tomto období získá, se pokládají za jádro budoucího 

rozvoje jedince.
3
 

3.1.1. Osobnost a její vývoj 

 Osobnost je ucelený souhrn psychických jevů, které musíme chápat jako komplex, 

nemůţeme výkony v myšlení posuzovat odděleně od zájmů a vytrvalosti. Některé ze zájmů 

jsou hlavní a jiné druhořadé.
4
 

 Osobnost je unikátním systémem organizace vlastností, která usměrňuje jednání 

jedince. Souběţně s tím jedinec tíhne k upevňování typických projevů chování ve 

společnosti. Tyto standardní projevy se rozvíjejí a realizují v mezilidských vztazích. 

V interakci s prostředím se osobnost mění, adaptuje a dynamizuje.
5
 

 Osobnost se během času formuje, prochází změnami. Mladistvý ve stádiu puberty, 

která má své specifické znaky – biologické, psychické a sociální mohl a nemusel zvládnout 

                                                 

1
ČÁP, J., Rozvíjení osobnosti a způsob výchovy, s. 9 

2
HAVLÍK, R., HALÁSZOVÁ, V., PROKOP, J., Kapitoly ze sociologie výchovy: [teorie, praxe a perspektivy 

výchovy mimo vyučování a zařízení volného času], s. 33 
3
HAVLÍK, R., HALÁSZOVÁ, V., PROKOP, J., Kapitoly ze sociologie výchovy: [teorie, praxe a perspektivy 

výchovy mimo vyučování a zařízení volného času], s. 39 
4
ČÁP, J., Rozvíjení osobnosti a způsob výchovy, s. 9 

5
HAVLÍK, R., HALÁSZOVÁ, V., PROKOP, J., Kapitoly ze sociologie výchovy: [teorie, praxe a perspektivy 

výchovy mimo vyučování a zařízení volného času], s. 34 
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určité poţadavky a překáţky, které ovlivňují jeho přítomné chování a proţívání. Tímto se 

připravují předpoklady pro jeho budoucí vývoj, člověk se mění a vyvíjí se i prostředí 

a vztahy jedince k němu.
6
 

 Socializace jedince má tři etapy. V první, která je do dvou let věku dítěte, se 

identifikuje s matkou. Současně tím formuje i vztah k sobě a to nejprve v pocitu „my“. 

Druhá etapa socializace je spojena s osamostatňováním. Roste sebeovládání 

a sebekontrola. Původně jednostranná závislost k matce je nyní tvořena vzájemností. 

Vytváří se základna pro přijetí kulturních hodnot, morálky a řádu. Třetí etapa je spjata 

s usazováním dítěte do širší sítě společenských rolí. Dochází k prvním rozporům, které 

plynou z konfrontace se starší generací.
7
 

3.1.2. Etapy ţivota 

 Vývoj osobnosti probíhám v stádiích, jejich pořadí na sebe zákonitě navazuje. 

Kaţdé stádium předpokládá přípravu z předchozích věkových stupňů a připravuje na stádia 

následující. Tato stádia jsou vymezena věkem jedince a to pouze přibliţně. Vyskytují se 

zde individuální vývojové rozdíly. Nejedná se o pouhý růst, zlepšování vlastností, citů, ale 

dochází i k výrazným fyzickým změnám.
8
 

 E. H. Erikson rozdělil vývoj do osmi stádií. U kaţdého stádia uvádí název, 

přibliţný věk, příznivé a naopak nepříznivé formy vývoje jedince. Kaţdé stádium má svůj 

hlavní problém, ten je vyjádřen rozporem mezi uvedenou příznivou a nepříznivou formou 

vývoje. První stádium je nemluvně, jedná se o období prvního roku ţivota. Hlavním 

problémem je důvěra v lidi, svět a ţivot, konfrontována s nedůvěrou, pocit neznáma. Dítěti 

v druhém aţ třetím roce ţivota se říká batole. Nastává zde osamostatňování a určitá forma 

autonomie, naproti tomu závislost na matce, pochybování o své existenci, tvrdohlavost. 

Předškolní věk je třetím stádiem v rozmezí třech aţ šesti let věku dítěte. Dítě navštěvuje 

mateřskou školku, rozvíjí se iniciativa, aktivnost a zdravé sebevědomí. Naproti tomu se 

objevuje pocit viny. Školní věk počíná vstupem do základní školy a trvá přibliţně do 

třinácti let. Toto období se vyznačuje snaţivostí, osvojováním dovedností a snahou 

k dosaţení úspěchu. Jako protichůdná tendence se objevuje pocit méněcennosti. V pubertě 

                                                 

6
ČÁP, J., Rozvíjení osobnosti a způsob výchovy, s. 35 

7
HAVLÍK, R., HALÁSZOVÁ, V., PROKOP, J., Kapitoly ze sociologie výchovy: [teorie, praxe a perspektivy 

výchovy mimo vyučování a zařízení volného času], s. 40 

8
ČÁP, J., Rozvíjení osobnosti a způsob výchovy, s. 67 
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a adolescenci, která trvá od třinácti do dvaceti let, dochází k hledání vlastní identity a rolí 

ve společnosti. Otázky: „Kdo jsem? O co mi v ţivotě jde? Jak se na mne dívají druzí?“ Pro 

další vývoj je důleţité zvládnutí těchto problémů a formování identity. Hlavním 

problémem je zde konfúze rolí. Raná dospělost do dvaceti pěti let formuje především 

osobní vztahy. Konfliktem nastává izolace, vyhýbání se intimitě, skutečným lidským 

vztahům vzájemného porozumění, péče o druhého. Dospělost se dělí na střední a pozdní. 

Je to období tvořivé práce, produktivního věku. V negativním případě přichází stagnace, 

ustrnutí ve vývoji. Stáří začíná po šedesátém roku ţivota. Dochází k ujasnění smyslu ţivota 

a osobnosti. Ve stáří můţe dojít k hluboké nespokojenost nebo zoufalství.
9
 

3.1.3. Faktory, které ovlivňují vývoj 

 Jedinec ţije v určitém prostředí: rodina, školní třída, zájmový oddíl. Mohou zde být 

vztahy spolupráce, ale i rivalita nebo nepřátelství. Osobnost ţije v určitém prostředí, jako 

je město nebo venkov, je to lokalita se specifickým způsobem ţivota, tradicemi, přírodními 

podmínkami, ţivotním prostředím. Jedinec dokáţe zpětně působit na své okolí. Formují se 

jeho rozmanité potřeby, zájmy a hodnotové orientace. Rozvíjí se somatické vlastnosti, 

charakter a společenské postoje. Podmínky působí ve vývoji na formování osobnosti, 

běţně se rozdělují na podmínky vnější a vnitřní, biologické a sociální.
10

 

3.1.3.1. Vnitřní faktory 

 Mezi vnitřní faktory v rámci biologických patří dědičnost, vlivy prenatální, 

perinatální, postnatální. Vnitřní podmínky zahrnují psychické jevy, které jsou podmíněny 

biologickými činiteli i způsobem výchovy, kultury a prostředí.
11

 

3.1.3.2. Vnější faktory 

 V rámci vnějších podmínek je to příroda a společnost. Nejbliţší prostředí rodiny 

a širší kulturní, ekonomické a politické podmínky. Významnými mezníky ve vývoji 

jedince jsou například vstup do školy nebo do zaměstnání. V různých věkových stádiích 

má klíčovou úlohu jiná osobní problematika. Období ve vývoji jedince jsou vymezena 

                                                 

9
ČÁP, J., Rozvíjení osobnosti a způsob výchovy, s. 72 

10
ČÁP, J., Rozvíjení osobnosti a způsob výchovy, s. 34 

11
ČÁP, J., Rozvíjení osobnosti a způsob výchovy, s. 37 
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i společenskými poţadavky a vztahy, činnostmi, které člověk vykonává a tomu 

odpovídajícími konflikty.
12

 

 Mezi ostatní vnější činitelé patří dospělé osoby, učitelé, skupiny, do kterých patří 

jedinci v pubertě, adolescenci a dospělosti. Skupiny mohou být organizované, jako 

například zájmové krouţky. Z dospělých mimo rodičů to jsou zejména vedoucí krouţků 

nebo sportovních oddílů.
13

 

3.1.3.3. Výchova 

 Rodina je primární sociální skupinou, která je zásadní pro vývoj většiny dětí 

a mládeţe. Je prvotním prostředím volnočasového ţivota. Způsob výchovy se zásadně 

podílí na vývoji osobnosti. Vytváří hmotné podmínky a sociální ochranu. Začíná se v ní 

s výchovou a vzděláváním. Rodinné prostředí rozvíjí mezilidské vztahy. Rodina učí děti 

přistupovat k volnému času tvůrčím způsobem. Dítě si osvojuje postoje, které bude 

v budoucnu uplatňovat i při zaloţení vlastní rodiny. Napodobuje a reprodukuje 

volnočasové chování rodičů, účastní se společně aktivit, například společné návštěvy 

kulturních zařízení, vycházky, výlety, pobyty v přírodě. Dítě uskutečňuje pravidelné 

zájmové činnosti, navazuje na zájem a postoje rodičů, dochází k přirozené kontinuitě 

v ţádoucích činnostech. Rodiče musí citlivě reagovat na potřeby nadaných dětí. 

S rostoucím věkem se děti osamostatňují a své zájmy provozují nad rámec rodiny. 
14

 

 Výchovu dětí a mládeţe ve volném čase plně nezabezpečuje jen rodina. Pro tuto 

potřebu má nedostatek času, chybí jí potřebné materiální vybavení i odborná pedagogická 

kvalifikace. Rodina nemůţe uspokojit dospívající ve sdruţování se s vrstevníky.
15

 

3.1.3.4.  Mládeţ a období dospívání 

 Proţívání a chování mládeţe závisí jak na aktuálně působících podmínkách 

biologických i sociálních, tak na jeho předchozím vývoji, zkušenostech a na budoucích 

událostech, jak je jedinec subjektivně očekává.
16

 

                                                 

12
ČÁP, J., Rozvíjení osobnosti a způsob výchovy, s. 69 

13
ČÁP, J., Psychologie mnohostranného vývoje člověka, s. 222 

14
HOFBAUER, B., Děti, mládež a volný čas, s. 56, 61, 62 

15
PÁVKOVÁ, J., Pedagogika volného času: [teorie, praxe a perspektivy výchovy mimo vyučování a zařízení 

volného času], s. 14 

16
ČÁP, J., Rozvíjení osobnosti a způsob výchovy, s. 66 
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 Jedinci, kteří v období puberty a adolescence vykazují tytéţ znaky, k nimţ mohli 

dojít po rozdílných vývojových větvích, jsou podmíněny odlišným vývojem. Neznamená, 

ţe jedinci, kteří procházeli příznivým vývojem, dosahují lepších výsledků. Zkušenost 

ukazuje, ţe jedinci, kteří museli překonávat nepříznivé výchozí podmínky, mohou 

dosahovat lepších výkonů, díky zkušenostem při zvládání zátěţe.
17

 

 Adolescence je etapou ţivota jedince, dochází zde k řadě biologických 

a psychických změn. Projevy chování jsou ve větší míře určovány společenskými faktory. 

Od dětství si jedinec uvědomuje své okolí, přebíráním rolí se začleňuje do sociálních 

vztahů. Důleţité je přejímání rolí od dospělých a zároveň zapomínání rolí dítěte. Mladý 

člověk si začíná uvědomovat bezprostřední i vzdálenější prostředí. Vzdálenější prostředí 

přesahuje oblast osobní zkušenosti a primární skupiny jedince. Adolescent se povaţuje za 

rovnocenného dospělým. V adolescenci převaţuje individualizace, jedinec hledá autonomii 

a zodpovědnost. Dospívání je stádium nadějí, vrstevnických a partnerských vztahů, 

přátelství a lásek.
18

 

3.2. Volný čas 

 Mezi rysy volného času patří svobodná volba účasti na aktivitách, neuţitečnost 

a poskytování uspokojení. V ţivotě člověka se uplatňuje od druhé poloviny 20. století. 

Jeho význam se postupně zvyšuje, začal hrát důleţitou roli ve společnosti i výchově.
19

 

 Pojem volný čas zahrnuje rekreaci a odpočinek, zábavu, zájmové činnosti 

a vzdělávání. Do volného času nepatří vyučování a činnosti související se základní osobní 

péčí. Dále povinnosti spojené s provozem rodiny, domácnosti. Pod pojem volný čas nepatří 

jídlo, spánek, hygiena a zdravotní péče.
20

 

 Volný čas je dnes významnou oblastí ţivota a výchovy, ale i očekávání rizik. 

Mimořádný význam má pro děti a mládeţ. Spolu s dospělými aktivně zajišťuje kontinuitu 

důleţitou pro další vývoj společnosti.
21

 

                                                 

17
ČÁP, J., Rozvíjení osobnosti a způsob výchovy, s. 79 

18
HAVLÍK, R., HALÁSZOVÁ, V., PROKOP, J., Kapitoly ze sociologie výchovy: [teorie, praxe 
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HOFBAUER, B., Děti, mládež a volný čas, s. 12 

20
PÁVKOVÁ, J., Pedagogika volného času: [teorie, praxe a perspektivy výchovy mimo vyučování a zařízení 

volného času], s. 13 

21
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 U dětí a mládeţe má volný čas kvantitativní i obsahovou různorodost. Děti 

a mládeţ mají různý prostor volného času. Je to dáno poţadavky rodičů na domácí 

přípravu a domácí práce, ale i tím, jak si ţák dokáţe zorganizovat čas. Existují ţáci, kteří 

mají různý počet zájmových činností, nebo se věnují pouze jediné, nebo tráví čas 

nenáročnými aktivitami. Způsob vyuţívání volného času dětí a mládeţe odráţí způsob 

ţivota dospělých, buď se s ním ztotoţňuje, nebo můţe mít i protichůdné tendence.
22

 

 Ve volném čase člověk svobodně volí takové činnosti, které mu přinášejí radost 

a potěšení. Obnovují a rozvíjejí jeho tělesné a duševní schopnosti. Je to čas, v němţ je 

člověk sám sebou, patří sám sobě, vše koná svobodně a dobrovolně. Činnosti vykonává pro 

sebe, popřípadě pro druhé, ze svého vnitřního popudu.
23

 Hlavní funkce volného času je 

odpočinek, regenerace sil, rozvoj osobnosti a spoluúčast na vytváření kultury. 
24

 

3.2.1. Funkce volného času 

 Na výchovně vzdělávací funkci je kladen veliký důraz. Různé instituce se podílejí 

na rozvíjení schopností dětí a mládeţe, na kultivaci a uspokojování jejich zájmů a potřeb. 

Instituce formují ţádoucí postoje a morální vlastnosti prostřednictvím pestrých zajímavých 

činností. Děti se motivují k získávání nových vědomostí, dovedností i návyků. Úspěchy 

v zájmových činnostech přinášejí pocit upokojení. Na základě praktických zájmových 

činností si mladí lidé vytvářejí názor na ţivot a na svět kolem.
25

 

 Zdravotní funkci plní instituce tím, ţe přispívají k usměrňování reţimu celého dne, 

pomáhájí vytvářet zdravý ţivotní styl. Zvlášť velký zdravotní význam má poskytování 

příleţitostí k vydatnému pohybu na čerstvém vzduchu. Dlouhé sezení ve školních lavicích 

kompenzují sportovní a pohybové zájmové aktivity. Ke zdravému psychickému vývoji 

přispívají instituce tím, ţe umoţňují pobyt v příjemném prostředí, v duševní pohodě, mezi 

oblíbenými lidmi. Velký zdravotní význam má i hygienicky nezávadné a estetické 

materiální prostředí. Neopominutelné je i dodrţování bezpečnostních zásad. 

                                                 

22
ČÁP, J., Psychologie mnohostranného vývoje člověka, s. 68 

23
NĚMEC, J., Kapitoly ze sociální pedagogiky a pedagogiky volného času pro doplňující pedagogické 

studium, s. 17 

24
HOFBAUER, B., Děti, mládež a volný čas, s. 13 

25
PÁVKOVÁ, J., Pedagogika volného času: [teorie, praxe a perspektivy výchovy mimo vyučování a zařízení 
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 Další důleţitá funkce je sociální. Instituce mají moţnost vyrovnávat rozdíly mezi 

nestejnými materiálními, psychologickými a sociálními podmínkami v rodinách. Svou 

prací se zúčastňují na utváření ţádoucích sociálních vztahů. Významná je sociální funkce 

zařízení, která pracují s mladšími dětmi, například školní druţiny, dětské domovy a jiné. 

Nácvik komunikačních dovedností, seznamování se s pravidly etikety je také součástí 

sociální funkce. 

 Preventivní funkce se nachází v různých výchovných programech pro děti 

a mládeţ. Prosazuje se důraz na prevenci negativních jevů. Prevence je směřována do 

oblastí drogové závislosti, alkoholismu a kouření, kriminality, záškoláctví, šikany, 

vandalismu a jiných forem násilného chování. 
26

 

 Běţné funkce volného času jsou odpočinek a rekreace, kompenzace jednostranných 

zátěţí. Mezi další funkce patří psychosociologická, terapeutická a ekonomická.
27

 

3.2.2. Volný čas a ţivotní styl 

 Způsoby trávení volného času významně spoluvytvářejí ţivotní styl jedinců. Pojem 

ţivotní styl je velice komplikovaný. Ţivotní styl je určitý souhrn ţivotních forem, které 

jedinec aktivně prosazuje. Projevuje se v jeho chování, způsobu vyuţívání a ovlivňování 

ţivotních podmínek.
28

 Ţivotní styl s náplní studia provozují všichni ti, kteří čtou, 

navštěvují kulturní instituce, cestují, tyto aktivity nutí k poznávání nového. V současné 

době se stále více do popředí dostává vyuţívání prostředků masové komunikace, televize, 

rádia a sociálních sítí. Další zdůrazňovanou oblastí začíná být aktivní sport, ochrana 

přírody a cestování.
29

 Pasivní konzumní styl ţivota bude do budoucna nahrazen 

aktivnějšími záţitkovými činnostmi zaměřenými na aktivitu a samostatnost, spontánnost 

a rozvoj sebe sama. Důraz bude kladen na uvolnění se a získání dobrého pocitu, 

osvobození se od stresu a spěchu.
30

 

                                                 

26
PÁVKOVÁ, J., Pedagogika volného času: [teorie, praxe a perspektivy výchovy mimo vyučování a zařízení 

volného času], s. 41 
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VÁŢANSKÝ, M., SMÉKAL, V., Základy pedagogiky volného času, s. 26 
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volného času], s. 28, 29 
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3.3. Zájmová činnost a její druhy 

 Aktivity volného času se výrazně diferencují. Široké spektrum zájmových činností 

vstoupilo do všedních dnů dětí a mládeţe, do jejich víkendu, prázdnin i do dovolených. 

Zájmové činnosti se staly nedílnou součástí všech stádií lidského ţivota od dětství aţ po 

seniorský věk.
31

 

 Zájmové činnosti se podílejí na formování názorů, postojů a přesvědčení jedince. 

Zájmová činnost má na rozdíl od odpočinku aktivní charakter, významně ovlivňuje 

osobnost jedince. Zájem charakterizujeme jako osobnostní vlastnost, která vyjadřuje vztah 

k předmětům či jevům, člověk jim připisuje určitý význam.
32

 

3.3.1. Obsahové členění zájmové činnosti 

1) Vědeckotechnické a vědecké (biologické, mineralogické, radioamatérské, amatérští 

speleologové, modeláři, motoristé) 

2) Technicko-praktické (kroužky dovedných rukou, vaření, chataření) 

3) Společenskovědní (vlastivědné, historické, sebevzdělávací, jazykové, sběratelství) 

4) Přírodovědné – pěstitelské a chovatelské (včelaři, zahrádkáři, chovatelé ptactva, 

rybáři) 

5) Estetickovýchovné (výtvarné, hudební, literárně-dramatické) 

6) Tělovýchovné, sportovní a turisticky zaměřené (atletika, gymnastika, sportovní hry, 

plavání, bruslení, lyžování, florbal)
33

 

3.3.1.1. Zájmové činnosti estetickovýchovné 

 Estetické činnosti formují vztahy dětí k přírodě, společnosti a kulturním hodnotám. 

Tyto činnosti rozvíjí vkus a tvořivost. Významnou oblastí estetické zájmové činnosti jsou 

aktivity, ve kterých se uplatňuje estetický vztah k přítomnému ţivotu. Tyto činnosti se 

stávají silnou motivací a vznikají nové emocionální záţitky. Zájmovými oblastmi nejsou 

jen výtvarné činnosti, jako malba, kresba, modelování, kultura těla a oblékání, dále 

hudební činnosti, jako zpěv, hra na hudební nástroje, poslech hudby, ale i literárně-

                                                 

31
HOFBAUER, B., Děti, mládež a volný čas, s. 55 

32
NĚMEC, J., Kapitoly ze sociální pedagogiky a pedagogiky volného času pro doplňující pedagogické 

studium, s. 23 

33
NĚMEC, J., Kapitoly ze sociální pedagogiky a pedagogiky volného času pro doplňující pedagogické 

studium, s. 23, 24 
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dramatické činnosti. Patří sem četba, vypravování a dramatické hry, divadlo, kino. 

Poslední oblastí jsou tělovýchovné činnosti, jako gymnastika, tanec, atletika, aj.
34

 

3.3.2. Klasifikace forem zájmové činnosti 

1) Činnosti pravidelné, organizované v relativně stálých zájmových útvarech jako 

jsou: kroužek, oddíl, klub, umělecký soubor, třída ZUŠ. 

2) Činnost pravidelná, která má individuální charakter, např. hra na hudební nástroj, 

výuka cizích jazyků, zájmová činnost vykonávaná s rodiči. 

3) Příležitostná činnost organizovaná jako jednorázová nebo cyklická kolektivní akce, 

např. kurzy, lyžařské, plavecké, taneční, přednáškové cykly, letní tábory. 

4) Příležitostná činnost individuálního charakteru, např. četba, návštěva kulturních 

a sportovních akcí, sledování televize, poslech hudby.
35

 

3.3.2.1. Jednorázové aktivity 

 Poslední dobou se začaly rozvíjet jednorázové volnočasové činnosti, které mají 

oddechovou a kompenzační funkci. Jsou šancí pro kaţdé dítě a jeho volný čas. Mezi ně 

patří návštěvy památek, kulturních zařízení a sportovních akcí, jedná se o školní slavnosti, 

sportovní utkání, zahraniční a lyţařské výcvikové zájezdy.
36

 Nabídka aktivit je vyuţívána 

individuálně jedinci nebo skupinami účastníků podle jejich aktuálního zájmu. Spontánní 

činnosti jsou přístupné všem zájemcům.
37

 

3.3.2.2. Pravidelná zájmová činnost 

 Významným druhem zájmové činnosti je činnost pravidelná. Patří sem zájmové 

krouţky – menší zájmové útvary, jejichţ činnost se zaměřuje na obohacení členů, dále 

soubory umělecké tvořivosti – jejichţ činnost směřuje k veřejné produkci, jako tanec, 

hudba, zpěv a nakonec různá sportovní druţstva a kluby s volnější organizační strukturou. 

Tato činnost sleduje dlouhodobý individuální rozvoj účastníka, úzce spjatý s činností 

zájmového kolektivu a tvůrčí činností.
38
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3.3.2.3. Zájmová činnost příleţitostná 

 Okruh činností nabízí příleţitostné nebo cyklické akce, výchovně-vzdělávacího 

nebo rekreačního charakteru. Přes moţnou opakovatelnost to není činnost průběţná a stálá. 

Činnost zahrnuje např. místní soutěţe, přehlídky, zájezdy, exkurze, divadelní představení. 

Specifickou formou, která se začíná rozvíjet, jsou tzv. příměstské prázdninové tábory, 

nabízí různou řadu akcí, pro děti zaměstnaných rodičů během prázdnin.
39

  

3.4. Instituce pro trávení volného času dětí a mládeţe 

 Volný čas a systém jeho institucí je dynamickou, nadějnou a současně rizikovou 

oblastí ţivota kaţdého jedince. Oblast těchto institucí se rozvíjí poměrně krátkou dobu.
40

 

 Trvale vzrůstá význam volného času pro ţivot a výchovu mladých generací. 

Instituce volného času se dnes uplatňují ve všech sférách ţivota mládeţe. Vznikl systém 

aktivit i podmínek pro jejich působení. Činnosti mimo vyučování probíhají ve specifických 

institucích a sdruţeních, v obci a médiích. Instituce se staly trvalou součástí politiky 

vzhledem k mladé generaci v celostátním i mezinárodním měřítku.
41

 

 Zařízení volného času se vyznačují určitými funkcemi. Sledují různé výchovné 

a vzdělávací cíle, jsou typické určitým stupněm institucionalizace a profesionalizace. Mají 

organizační strukturu, kvalitní prostorovou a materiální vybavenost. Dětem a mladým 

lidem instituce pomáhá odpovídat na otázky, jak dobře můţou proţít roky dětství, 

adolescence a jak se správně připravovat na dospělost.
42

 

3.4.1. Školská zařízení 

 Mezi instituce školského typu zabývajícími se volným časem patří školní druţiny, 

školní kluby, školní knihovny, domovy dětí a mládeţe, centra pro volný čas. Významným 

rysem je tendence k sociálně pedagogickému zaměření. Vytváří dostatek rovných 

příleţitostí k rozvoji talentu a zájmových aktivit u všech dětí. K běţným funkcím instituce 

se zde připojuje funkce poradenská ve spolupráci s občanským sektorem a jeho spolky na 

místní úrovni. K těmto institucím patří i základní umělecké školy.
43
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3.4.1.1. Základní umělecké školy 

 Jsou určeny jedincům s určitými zájmy, talentem a schopnostmi v estetické oblasti. 

Děti, mládeţ, ale i dospělí se mohou připravovat v hudebních, hudebně-pohybových, 

literárně-dramatických a výtvarných oborech. Největší zájem je tradičně o studium hudby, 

které volí skoro dvě třetiny dětí.
44

 Účast na výuce v těchto institucích je dobrovolná 

a uskutečňuje se v době  mimo vyučování.
45

 

 Tato zařízení patří mezi nejvýznamnější a nejfrekventovanější. Jsou prospěšné pro 

kultivaci osobnosti mladého člověka. Přispívají ke vzniku aktivního vztahu ke společnosti 

a sobě samému, obohacují duševní ţivot, působí proti stereotypům masové kultury 

a tlakům konzumních přístupů současnosti.
46

 Připravují pro studium na středních, 

vysokých školách s uměleckým zaměřením a na konzervatořích.
47

 

3.4.2. Mimoškolní instituce volného času 

 Důleţitou součástí zhodnocování volného času jsou i prostory a zařízení mimo 

školu. Volnočasové aktivity se často uskutečňují i v prostorách neurčených přímo k tomuto 

účelu. Pojetím by měly reagovat na potřeby mladé generace. Rozvíjejí různé stránky 

jedincovy osobnosti, konkrétně znalosti a dovednosti, různé postoje, odvahu nebo smysl 

pro spolupráci v týmu. Preventivně působí proti neţádoucím důsledkům negativních 

závislostí a sociálnímu vylučování.
48

 

 Zařízení, jeţ působí mimo resort školství, vstupují do širších společenských 

souvislostí, do kultury, jako zařízení samosprávy, kdy se obec stará o vybavenost pro volný 

čas, péči o zeleň, ţivotní prostředí a ochranu přírody. Instituce mohou být zřízeny státem, 

nebo fungují jako nezávislé neziskové a komerční subjekty.
49
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3.4.2.1.  TJ Sokol 

 I v ČR patří Tělovýchovná jednota Sokol mezi nejvýznamnější organizace. Její 

vznik spadá do období národního obrození, které je typické pro Evropu 19. století. Dříve 

nebylo cílem naplnění volného času, program tělesné a branné výchovy byl vyvinut aţ 

později. Cílem byla výchova člověka po stránce tělesné i duševní. Jedinec se poté stane 

základem silného a zdravého národního celku.
50

 Velkou tradici mají zejména tělovýchovné 

a sportovní organizace. Sokol vyvíjel také osvětovou, vzdělávací činnost. Dětí je 

v tělovýchovných a sportovních klubech registrováno asi 250 tisíc.
51

 

3.4.2.2. Skaut 

 Skaut je národní organizace, která je součástí celosvětového skautského hnutí. Je to 

dobrovolná a nepolitická organizace, otevřená chlapcům a dívkám, činnost v oddílech není 

realizována ve výchovném, ale přátelském prostředí. 
52

 

3.4.2.3. Organizace církví 

 O volný čas dětí pečují také různá náboţenská a charitativní společenství. Jejich 

činnost má někdy charakter dobročinnosti nebo osvěty. Některá společenství organizují 

činnosti se silným sociálním rozměrem pro rizikové skupiny dětí a mládeţe.
53

 

3.5. Faktory působící na trávení volného času 

 Dnes je potřeba komplexně analyzovat volnočasové aktivity v rodině, škole, obci 

a médiích. Takto můţeme zhodnotit faktory, které na trávení volného času působí, a jaký 

celkový přinos mají volnočasové aktivity pro ţivot a výchovu dětí a mládeţe.
54
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3.5.1. Sociální podmínky 

 Jedná se o sociální prostředí, v nichţ děti a mládeţ vyrůstají a uskutečňují svůj 

volný čas. Vztahy v sociální skupině a klima se vyznačují spoluprácí, tolerancí, vzájemnou 

pomocí, respektem a důvěrou. Ve skupinách, kde panuje dobrá nálada, je podporován 

příznivý psychofyziologický stav a vývoj dítěte. Ten ovlivňuje i jedincovu stabilitu, 

formování optimistických názorů a postojů k lidem a k světu kolem něj.
55

 

3.5.2. Prostředí 

 Jedinec je ovlivňován vnějším prostředím, ale zároveň sám aktivně působí na 

prostředí kolem sebe, na sebe sama i na ţivotní prostředí. Někdy je aţ překvapující, jak se 

jedinec dokáţe vyvíjet příznivě navzdory všem nepříznivým vnějším podmínkám, které ho 

v ţivotě provází a naopak.
56

 Ţivot dnešních dětí a mládeţe probíhá v různých prostředích, 

počíná nejprve u rodičů, později ve škole. V přípravě na profesi a nakonec v práci 

v různých institucích a organizacích. V prostředí zájmových aktivit, ovlivňovaném médii, 

v obci a dalších veřejných prostředích. Volnočasové činnosti uskutečňované v těchto 

místech mají různý dosah a obsah. Hodnotové zaměření a účinky tohoto prostředí 

pomáhají utvářet jednotlivce, mladou generaci i celou společnost. Často se propojují 

a navzájem podporují, mohou si ale i překáţet.
57

 Míra ovlivňování volného času závisí na 

věku dětí, jejich vyspělosti i na charakteru rodinného prostředí. Prostředí, ve kterém děti 

tráví čas, je velmi různorodé. Mnoho dětí proţívá své volné chvíle venku, na ulici, často 

bez dohledu dospělých. Tato situace je vysoce neuspokojivá, je ohroţena jejich výchova 

i bezpečnost.
58

 

3.5.3. Média 

 Komunikace můţe být bezprostřední, i kdyţ stále více se informace zprostředkují 

pomocí médií, sdělovacích prostředků. Hromadné sdělovací prostředky umoţňují 

ovlivňování obrovských mas lidí najednou. Média se stále vyvíjí, rozšiřují se z hlediska 

obsahu i metod, zvýšila svůj dosah a vliv. Prostupují také volný čas na všech jeho 

úrovních. Působení médií má však i odvrácenou stranu Například přecenění diváckého 
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a uţivatelského přístupu, jedinec se pak stává pasivní. Média jsou zneuţívána na propagaci 

násilí, šíření pornografie a dalších negativních jevů. Prostřednictvím médií děti získávají 

informace o světě dospělých, uspokojují své zájmy, proţívají chvíle napětí. Vytvořila se 

nová, svébytná oblast zájmové činnosti, jejíţ rozvoj se předpokládá i v budoucnu. Zasahuje 

úplně kaţdého. Média působí na děti, média mluví k dětem a děti mluví prostřednictvím 

medií.
 59

 

3.6. Motivace 

 Motivace je nezbytná pro vývoj osobnosti.
60

 Děti a mladí lidé jsou motivováni 

společnou aktivitou.
61

 Volnočasové motivace závisí na oblasti ţivota a sociálních 

skupinách, ve kterých se jedinec pohybuje, dále na vzdělání a mnoha jiných faktorech. 

Motivace volného času označuje pochody, které usměrňují chování mládeţe k určitému 

cíli.
62

 

 Pro vývoj aktivit dětí a mládeţe ve volném čase je důleţité dát dětem příleţitost 

a vnější prostorové, technické, materiální podmínky. Důleţité je také motivovat mladé lidi 

k těmto činnostem a k dlouhodobému setrvávání v nich. Důleţitá je znalost osobnosti 

dítěte, nejen společenských výchovných cílů. Na druhé straně záleţí na osobnostních 

kvalitách pracovníků, na jejich vztazích k dětem a mládeţi, na způsobu výchovy a formě 

motivace.
63

 

3.6.1. Nadání 

 V současné době je hlavním úkolem dospělých pracovníků v oblasti volného času 

mládeţe, objevování a péče o nadané jedince. To je podporováno příslušnými právními 

předpisy. Nadaným ţákem se pro účely vyhlášky rozumí jedinec, jehoţ schopnosti 

dosahují mimořádné úrovně při vysoké tvořivosti v celém okruhu činností. Činnosti se dělí 

do oblastí pohybových, uměleckých a sociálních dovedností. Pro děti nadané v oblasti 

umělecké či sportovní existuje spousta nejrůznějších školských i mimoškolských zařízení, 

která se dětem věnují.
64
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3.7. Aktivnost a pasivnost mládeţe ve volném čase 

 Začínají se objevovat názory, ţe současná mládeţ tráví svůj volný čas spíše pasivně 

neţ aktivně. Ve volném čase převaţují nenáročné způsoby vyuţívání volného času: pasivní 

sledování televize, vyuţití masových medií, hodiny strávené na internetu apod.
65

 

 Aktivní účast na zájmových činnostech děti učí plánovat a řešit vzniklé problémy. 

Osvojují si dovednosti vytyčit cíl, přemýšlet nad směrem a způsobem cesty k jeho 

dosaţení, postupovat podle předem stanoveného plánu, překonávat vzniklé překáţky 

a objektivně hodnotit výsledky své činnosti.
66

 

3.7.1. Negativní volnočasová činnost 

 Volný čas můţe být prostorem pro různá nebezpečí. Méně závaţné nic nedělání, 

ţivotní nudu nebo vysloveně negativní jednání vůči sobě, druhým lidem, majetku či 

přírodě. Vandalismus, agresivita, alkoholismus, neţádoucí sexualita, to je jen malý výčet 

negativní volnočasové aktivity. Tato situace vyţaduje takové chování, aby se před 

negativními jevy nezavíraly oči a začalo se přispívat k jejich odstranění.
67

 Někteří jedinci 

podléhají neţádoucím vlivům a jejich vztahy k prostředí se stávají konfliktní.
68

 Dítě se 

můţe dostat do vlivu neţádoucí vrstevnické skupiny, kde je jeho vývoj ohroţen.
69

 

 Jsou známy případy, kdy špatný způsob vyuţívání volného času bývá příčinou 

nepříznivého vývoje a značně přispívá ke vzniku kriminality adolescentů, drogových 

závislostí. To vede ke zkoumání této problematiky v sociologii, pedagogice 

a psychologii.
70

 Poslední dobou se prohloubil vliv počítačových médií, televize nebo 

komerčních zařízení volného času. Jejich působení má i výslovně negativní důsledky, 

jmenovitě závislost, násilí a pornografie.
71
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3.7.1.1. Prevence negativního trávení volného času 

 Prevence je chápana ve třech rovinách, primární je určená celé populaci bez 

rozdílu. Sekundární prevence zahrnuje aktivity zaměřené na rizikové jedince, u kterých je 

zvýšená pravděpodobnost, ţe se stanou agresory a na ty, kteří se mohou stát jejich oběťmi. 

Terciární prevence usiluje o léčení, respektive o zabránění opakovaných případů u těch, 

kteří jsou jiţ negativními jevy zasaţeni, zaměřuje se na sociální prostředí, příčiny vzniku 

neţádoucího jednání a jeho recidivy. Jakýkoli systémový přístup k problémům dětí 

a mládeţe musí obsahovat všechny tyto tři sloţky.
72

 

3.8. Sociologické pojetí volného času 

 Sociologie hovoří o volném čase jako o reakci na pracovní období.
73

 Člověk je 

společenskou bytostí, ţije ve společnosti, kterou je ovlivňován a sám na ni zpětně působí. 

Neopomenutelná je úloha biologických a psychologických faktorů, které jsou výrazně 

modifikovány faktory sociálními. Velkou úlohu mají vrozené schopnosti, především 

inteligence ve vztahu k sociálním a kulturním aspektům výchovy.
74

 

 V sociologii je důleţité sledovat, jak činnosti ve volném čase přispívají k utváření 

mezilidských vztahů. Součástí socializace je vytváření formálních i neformálních skupin 

na základě určitého zájmu. Je zřejmé, ţe forma vyuţívání volného času u dětí a mládeţe je 

ovlivněn prostředím.
75

 

3.8.1. Instituce 

 Naprosto stejně působí instituce, kterými se řídí naše jednání a chování. Představují 

určité koleje, regulující směr jízdy a zároveň tento umoţňují následovat. Instituce směrují 

lidské jednání podobně, jako pudy chování zvířat. Jen díky tomu, ţe respektujeme instituce 

vlastní kultury, jsme schopni jednat způsobem pochopitelným pro ostatní. Instituce je 

nezbytným předpokladem jakékoliv koordinované činnosti. Kdybychom nerozuměli této 

kulturní gramatice, ani ostatní ve společnosti by nám nerozuměli. 
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 Instituce zbavují člověka v určité míře svobody a za toto omezení svobody mu 

přinášejí určité uznání ze strany druhých. Instituce znemoţňují členům této kultury volit 

své jednání libovolně. Zároveň jim však umoţňují uvědomit si, ţe existuje moţnost 

volby.
76

 

3.8.2. Organizace 

 Organizace tvoří osu fungování dnešní společnosti. Organizace umoţňují 

koordinovat aktivitu velkého počtu lidí k dosaţení určitého cíle. Zásady fungování všech 

formálních organizací jsou velmi podobné, kaţdá má svůj cíl, kvůli němuţ je zřízena. 

Organizace jsou uspořádány hierarchicky, tento způsob zaručuje kontrolu činností sloţek 

organizace. Organizace disponuje určitou autoritou. Má rozvinutou síť komunikace, která 

umoţňuje její činnost. 

 Instituce jsou přesně vymezeny oproti organizacím. Rodiče, vysoké školství, 

bankovnictví jsou instituce. Rodina, vysoká škola, banka jsou organizace. Člověk bývá 

členem mnoha organizací, nemůţe však být členem ţádné instituce. Instituce je určitý 

způsob jednání. Organizace je tvořena konkrétními lidmi, kteří určitým způsobem 

jednají.
77

 

3.9. Ekonomické hledisko 

 Z ekonomického hlediska je sledováno, kolik prostředků společnost investuje do 

zařízení a institucí pro volný čas dětí a mládeţe, zjišťujeme, zda se vynaloţené náklady 

vrátí. Z volného času se stalo odvětví, které je vyuţíváno i komerčně. Začíná se rozvíjet 

průmysl volného času, stává se prosperujícím odvětvím. Náklady, které lidé vynaloţí na 

vyuţití volného času, vypovídají o úrovni společnosti.
78

 

3.9.1. Zřizovatelé volnočasových institucí 

 Vytvořily instituce pro cílové skupiny účastníků volného času. Jsou podporované 

rodinou a školou, zařízeními a sdruţeními, obcemi, státem nebo komerčními subjekty.
79

 

 Volnému času dětí a mládeţe se věnuje kromě neziskového sektoru celá řada 

komerčních a soukromých organizací, ty ovlivňují způsob trávení volného času především 
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v oblasti kultury, sportu a společenské zábavy. Vznikají zařízení jako hudební a kulturní 

kluby, fitnesscentra, různé agentury, bary, cestovní kanceláře. Volný čas patří k velmi 

výnosnému odvětví, který nenabízí vţdy jen ty ţádoucí způsoby trávení volného času.
80

 

3.9.2. Financování institucí 

 Neziskový sektor prochází neustálým rozvojem. V České republice nedosahuje 

prozatím fungující úrovně. Typy spolků, které se věnují neziskovým aktivitám, jsou 

občanská sdruţení, nadace a nadační fondy, obecně prospěšné společnosti, účelová 

sdruţení funkcí.
81

 

 Zákon č. 561/2004 Sb. pojednává o financování škol a školských zařízení ze 

státního rozpočtu. Tato problematika je zakotvena v části 14 a mezi paragrafy § 160-163. 

Ze zákona plynou finanční prostředky ze státního rozpočtu vyčleněné na činnost školských 

zařízení zřizovaných ministerstvem, registrovaných církvemi, zřizovaných obcemi nebo 

svazky obcí a kraji.
82

 

 Školská zařízení i základní umělecké školy se financují dvěma způsoby. První část 

finančních prostředků na úhradu provozních nákladů, jako je energie, údrţba, opravy apod. 

je jednotlivým subjektům poskytována z rozpočtu zřizovatele. Obvykle jimi jsou města, ale 

tuto roli můţe mít i kraj či stát. Liberecký kraj zřizuje pouze DDM Větrník, ostatní 

instituce jsou zřizovány městy. Způsob financování je individuální a konkrétní čísla mají 

jednotliví zřizovatelé.  

 Druhým zdrojem financování školských zařízení a základních uměleckých škol 

jsou tzv. přímé náklady. Z těch jsou hrazeny mzdové náklady pedagogických 

i nepedagogických pracovníků. Financování je upraveno školským zákonem a prováděcími 

předpisy, nejdůleţitější je vyhláška MŠMT č. 492/2005 Sb. o krajských normativech 

upravující způsob výpočtu poskytnutých přímých výdajů pro jednotlivé školy a školská 

zařízení. Jedná se o sloţitý postup výpočtu, který je závislý na počtu dětí navštěvujících 

danou instituci. Ministerstvo stanoví celostátní normativ, který udává výši finančních 
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prostředků na jedno dítě s trvalým pobytem v kraji. Finanční prostředky se rozdělí mezi 

jednotlivé kraje, dále jsou rozděleny mezi jednotlivé školy a školská zařízení dle metodiky 

z vyhlášky č. 492/2005. Výše finančních prostředků se rok od roku liší. Toto financování 

se týká pouze institucí, které mají veřejnoprávního zřizovatele. Existují soukromé subjekty, 

které mohou být komerční i neziskové, jejich financování je individuální.
83

 

 „§ 8 Úplata za vzdělávání v uměleckých školách zřizovaných státem, krajem, obcí 

nebo svazkem obcí 

(1) U žáků přípravného studia, základního studia I. a II. stupně a studia s rozšířeným 

počtem vyučovacích hodin se stanoví výše úplaty v jednotlivých uměleckých oborech tak, 

aby průměrná výše stanovených úplat nepřekročila 110% skutečných průměrných 

neinvestičních výdajů školy na žáka v uplynulém kalendářním roce s výjimkou výdajů na 

platy a náhrady platů nebo mzdy a náhrady mezd, odměny za pracovní pohotovost, odměny 

za práci vykonávanou na základě dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr 

a odstupné, na úhradu pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku 

zaměstnanosti a na úhradu pojistného na všeobecné zdravotní pojištění, na příděly do 

fondu kulturních a sociálních potřeb a ostatní náklady vyplývající z pracovně právních 

vztahů, na nezbytné zvýšení nákladů spojených s výukou žáků zdravotně postižných 

a rovněž výdajů na další vzdělávání pedagogických pracovníků, na činnosti, které přímo 

souvisejí s rozvojem škol a kvalitou vzdělávání, poskytnutých ze státního rozpočtu.“
84

 

3.9.2.1. Moţnost dotací 

 Doplňkové moţnosti financování aktivit mládeţe ve volném čase se nazývají 

mimořádné dotace. Poskytuje je celá řada subjektů. Z oblasti veřejnoprávního financování 

se jedná zejména o Ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy. Ministerstvo podporuje 

volnočasové aktivity dětí a mládeţe prostřednictvím Programů státní podpory pro práci 

s dětmi a mládeţí na léta 2011-2015. Vyjadřují poţadavek státu zabezpečit péči o volný 

čas dětí a mládeţe prostřednictvím nestátních neziskových organizací jako jsou spolky, 

obecně prospěšné společnosti a účelová zařízení církví. MŠMT stanovilo obsahové 

zaměření, priority podpory a podmínky pro získání dotací. Podpora především směřuje 
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k pravidelné a dlouhodobé činnosti určené širokému spektru dětí a mládeţe. Změny 

v Programech státní podpory se týkají pouze let 2011 aţ 2015. Od roku 2016 budou 

zpracovány nové programy. Pro období 2011-2015 jsou určeny čtyři typy programů: 

č. 1 Zabezpečení pravidelné činnosti NNO pro organizované děti a mládeţ, č. 2 Podpora 

vybraných forem práce s neorganizovanými dětmi a mládeţí, č. 3 Tematické výzvy 

(vyhlašovány v průběhu kalendářního roku), č. 4 Podpora činnosti Informačních center pro 

mládeţ. Ţadatel o poskytnutí dotace z programu č. 1, č. 2, č. 4 vkládá ţádost do 

elektronického informačního systému na adrese http://is-mladez.msmt.cz a následně ji 

předloţí v listinné podobě do podatelny Národního institutu dětí pro další vzdělávání.
85

 

 Dále je tu moţnost dotací ze strany jiných donátorů. Program EU Mládeţ v akci, 

Mezinárodní nadace a fondy v oblasti mládeţe, obor pro mládeţ dále poskytuje finanční 

podporu talentované mládeţe. Program Mládeţ v akci byl schválen Evropským 

parlamentem a Rady č. 1719/2006/EC z 15. listopadu 2006. Vyčleněno bylo 885 milionů 

EUR. Tento program zaznamenal několik změn, zásadní bylo rozšíření věkové skupiny 

13 – 30 let s důrazem na věk mezi 15 – 28, došlo k rozšíření geografického záběru a jiné. 

Prioritami jsou podpora neformálního vzdělávání, aktivního občanství a integrace mladých 

s omezenými příleţitostmi. Tento program byl spuštěn 1. 1. 2007. Ţádat o grant mohou 

neformální skupiny mladých lidí, registrované nestátní neziskové organizace, obecně 

prospěšné společnosti, orgán veřejné správy a ostatní organizace. Z toho programu mohou 

ţádat i města jako zřizovatelé základních uměleckých škol.
86

 

 Ministerstvo dále podporuje rozvoj nadání, důraz klade na přírodní a technické 

obory. Podpora nadaných je obsahem prohlášení Vlády ČR, navazuje na dokumenty 

Evropské komise. Nadaná mládeţ je podporována několika dotačními programy: Program 

státní podpory práce s dětmi a mládeţí, Podpora soutěţí a přehlídek v zájmovém 

vzdělávání, Program Excelence středních škol, Podpora nadaných ţáků základních 

a středních škol v roce 2015. Kaţdoročně je uvolněno 60 milionů korun na stovky 

projektů.
87
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 Liberecký kraj poskytuje dotace na školství, mládeţ a zaměstnanost. Podprogram 

4.1 Podpora volnočasových aktivit 2015. Tento program podporuje celoroční činnosti 

sdruţení pracujících s dětmi a mládeţí, které se zabývají oblastmi kultury, přírodovědy, 

techniky a sportovních aktivit. Dále je podporována činnost v zájmových krouţcích ve 

školských zařízeních, jako jsou mateřské, základní a střední školy v době mimo vyučování. 

Podprogram 4.3 Specifická primární prevence rizikového chování podporuje přípravu 

a realizaci zákonem stanoveného preventivního programu do škol. Projekty mají za cíl 

předcházet společensky neţádoucím jevům, například šikana, uţívání drog, vandalismus, 

záškoláctví a extremismus atd. Podprogram 4.4 Soutěţe a podpora talentovaných dětí 

a mládeţe podporuje účast dětí a mládeţe na soutěţích vyhlašovaných Ministerstvem 

školství, mládeţe a tělovýchovy. Dále se podporují studijní pobyty ţáků v zahraničí a na 

soustředěních zaměřených na vzdělávání v přírodních vědách.
88

 

3.9.3. Pracovníci ve volném čase 

 Odvětví volného času se stává novým trhem práce a poskytovatelem pracovních 

příleţitostí. Vyvíjí se pestré spektrum spolupracovníků, začínají se zaměstnávat osoby ve 

vedlejším pracovním poměru, praktikanti, studenti. Ve volnočasovém odvětví jsou 

zastoupeny všechny věkové kategorie, více ţeny neţ muţi.
89

 

 Novým typem je mládeţnický vedoucí. Nepatrně starší osoba neţ její svěřenci, 

z výchovného hlediska začátečník, stále se vyvíjející. Při vedení zájmových aktivit vychází 

z osobních zkušeností, cítí potřeby dětí a mládeţe, dokáţe děti nadchnout. 

 Pedagogicky nekvalifikovaný dospělý působí jako dobrovolník. Vychází 

z osobních vzpomínek na záţitky z mládí, kombinuje je s vlastními výchovnými 

zkušenostmi a doplňuje je prostým laickým úsudkem.
90

 Pracuje bez nároku na poděkování, 

pouze za úsměv a radost svěřenců. Dává k dispozici svůj vlastní volný čas, osobní pohodlí 

a soukromí.
91
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3.10. Legislativa 

 Z politického hlediska je nutno uváţit, do jaké míry bude stát svými orgány 

zasahovat a podporovat volný čas obyvatelstva. Jakým způsobem bude věnována patřičná 

pozornost zařízením pro ovlivňování volného času. Státní zainteresovanost o volný čas dětí 

a mládeţe spočívá především v zakládání a financování institucí, v pomoci sdruţením 

a spolkům pracující s mládeţí., vytvářením podmínek pro uspokojování potřeb dětí. 

 Nabídka aktivit pro volný čas by v obcích měla tvořit komplexní funkční systém. 

Na místní nabídce by se mělo podílet mnoho subjektů, které vyuţívají státní a obecní 

zdroje i sponzorské dary.
92

 

 Ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy podporuje volnočasové aktivity dětí 

a mládeţe. Dotace byly navýšeny o 15 milionů korun pro nestátní neziskové organizace 

v rámci programu Státní podpory pro práci s dětmi a mládeţí mezi lety 2011 a 2015. 

Z uvolněných 15 milionů korun je 11 milionů vyčleněno na podporu volnočasových aktivit 

a 4 miliony na investice. Podporovat práci s dětmi v jejich volném čase je mimořádně 

důleţité, osvojují se dovednosti, které se ve škole nenaučí, nacházejí si kamarády a učí se 

spolupracovat. Věnování se dětem v jejich volném čase je nejlepší prevencí rizikového 

a negativního chování. Velké mnoţství dobrovolníků vykonává tyto aktivity v rámci 

činností spojených s dětmi a mládeţí zdarma. Podpora ministerstva směřuje 

k volnočasovým aktivitám jak organizovaným, tak i k těm neorganizovaným.
93

 

3.10.1. Zákony 

 Zákon č. 561/2004 Sb. o předškolním, základním, středním, vyšším odborném 

a jiném vzdělávání (školský zákon). 

 Vzděláváním na základních uměleckých školách se zabývá konkrétní část zákona 

8 paragraf § 109, který se nazývá Základní umělecké vzdělávání. Zákon vykládá, ţe 

umělecké vzdělávání poskytuje základy vzdělání v jednotlivých uměleckých oborech. 

Vzdělávání se uskutečňuje v základních uměleckých školách. ZUŠ ţáky připravuje na 
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vzdělávání na středních školách uměleckého zaměření, konzervatořích a dále na vysokých 

školách a uměleckým nebo pedagogickým zaměřením. 

 Paragraf § 111 pojednává o Zájmovém vzdělávání, které se poskytuje účastníkům 

pro naplnění jejich volného času zájmovou činností se zaměřením na různé oblasti. 

Uskutečňuje se ve školských zařízeních pro zájmové vzdělávání, zejména ve střediscích 

volného času, druţinách a školních klubech. Středisko volného času se podílí i na další 

péči o nadané děti a studenty ve spolupráci se školami i dalšími institucemi. Rovněţ 

organizují soutěţe a přehlídky dětí a studentů. O podrobnějších podmínkách 

a náleţitostech přijímání do základního uměleckého vzdělávání a zájmového vzdělání, 

o obsahu, rozsahu, organizaci, hodnocení ţáků a ukončování studia stanovuje prováděcí 

předpis. To uvádí paragraf § 112. Uvádí i podmínky vzdělávání ve školských zařízeních 

pro zájmové vzdělávání a podmínky financování soutěţí a přehlídek.
94
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4. Výzkumná část 

4.1. Cíl a metodika 

4.1.1. Cíl 

 Cílem bakalářské práce je popsat moţnosti trávení volného času dětí a mládeţe 

v obci Jablonec nad Jizerou. Zjistit zda základní umělecká škola plní své veřejné poslání. 

Pomocí dotazníkového šetření zjistit rozsah zájmu a povědomí o táto instituci. 

U dotazníkového šetření jsou stanoveny čtyři výzkumné otázky. 

4.1.2. Metodika 

 Metodika vychází ze stanoveného cíle. Praktická část je zpracována na základě 

osobní návštěvy instituce, rozhovorů s vedením, rozborem výročních zpráv a čerpání 

informací z internetových stránek. Dotazníková metoda je provedena pomocí 

nestandardizovaného dotazníků vlastního zpracování. Dotazník se zaměřuje na 

volnočasové aktivity mládeţe nejen v ZUŠ. Dotazníky jsou následně vyhodnoceny a je 

provedeno grafické zpracování. V závěru bakalářské práce se nachází výsledek analýzy 

základní umělecké školy, je proveden kvalifikovaný odhad. 

4.2. Data 

4.2.1. Město Jablonec nad Jizerou   

4.2.1.1. Charakteristika 

 Jablonec nad Jizerou funguje jako přirozená spádová oblast. Je to 

západokrkonošské městečko leţící v údolí řeky Jizery. Počet obyvatel ke Sčítání lidu 

v roce 2001 byl 1976, dnes se toto číslo ještě sníţilo na 1730 občanů. Město má nově 

zrekonstruovanou mateřskou školu, základní školu a základní uměleckou školu. Kulturní 

nabídku pro občany zajišťuje městská knihovna, širokoúhlé kino, místní Krkonošská 

dechovka, občasné hostování divadelních spolků a konání koncertů v kulturním domě. 

Občané mají moţnost se aktivně podílet na chodu města prostřednictvím zájmových 

skupin a spolků jako jsou Sbor dobrovolných hasičů, TJ Sokol, Myslivecké sdruţení 

Hořec, Chovatelé drobného zvířectva, Český svaz ţen a oblastní spolek Českého 

červeného kříţe. V letních měsících mohou občané vyuţívat místní koupaliště 

v Pilišťatech. Sluţby zde poskytuje na pobočkách Česká pošta s. p., Česká spořitelna a. s. 
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O zdraví občanů pečují praktický lékař pro dospělé, dětský lékař, stomatolog, gynekolog 

a také lékárna. To vše se nachází v jabloneckém zdravotním středisku. Dopravní 

obsluţnost je zajištěna autobusovou i vlakovou dopravou. Město vydává kaţdé dva měsíce 

časopis Jizeran (viz Příloha 14), který poskytuje aktuální informace o dění v obci. 

Nejvýznamnější památkou je zde kostel sv. Prokopa, patří mezi dominanty města. Svatý 

Prokop je patronem zdejší farnosti, kterou zaloţila římskokatolická církev. 

4.2.1.2. Poloha 

 Město leţí v kraji Libereckém, v okrese Semily. K městu náleţí téţ Blansko a dolní 

Tříč, dále ho tvoří přilehlé části Stromkovice, Horní Dušnice, kam patří i osada Rezek, dále 

Buřany, s osadami Končiny, Dolní Dušnice, Hradsko a Vojtěšice a nakonec část 

Bratrouchov. Více neţ polovina katastrálního území o rozloze 22,5 km
2
 se nachází 

v Krkonošském národním parku. Průměrná nadmořská výška města je 450 m n. m., 

nejvyšším místem je osada Rezek. Město má výhodnou polohu v sevření mezi zalesněnými 

kopci podél řeky Jizery. Nachází se na křiţovatce hlavní a vedlejší silnice. Z Vrchlabí 

k hraničnímu přechodu Harrachov. Vedlejší silnice vede do okresního město Semily. 

V okolí se nachází významná zimní střediska. Od polských hranic je obec vzdušnou čarou 

vzdálená přibliţně 9 km. (viz Příloha 1) 

4.2.1.3. Historie a současnost 

 Skutečný důkaz o existenci Jablonce podávají církevní záznamy z poloviny 14. stol. 

Jablonec nad Jizerou patřil pod panství jilemnické, které vlastnili Křinečtí, Harantové 

a v neposlední řadě i Harrachové. Dřevěný kostelík byl zasvěcen svatému Prokopovi, 

patronu zemědělců a horníků. Roku 1775 byl poloţen základní kámen nového kostela, do 

kterého byly věnovány ostatky svatého Prokopa. Na konci 19. století vyrůstaly první 

průmyslové podniky, v kterých pracovali především němečtí dělníci. Většina továren byla 

v německém vlastnictví. Pro ochranu českých zájmů se v roce 1885 vytvořil místní odbor 

Národní jednoty severočeské. V roce 1872 byla zřízena tělocvičná jednota Sokol. 

Samostatného Sokola si zaloţili hasiči o dvacet let později. Od roku 1875 existoval spolek 

ochotnického divadla Podhoran. Od roku 1748 se začíná se soustavnějším vyučováním ve 

dřevěné škole, roku 1881 se nová škola rozrostla v pětitřídní a spádově slouţila i dětem 

z okolí. Za druhé světové války byl nazýván jako Jabloneček, nebo také Český Jablonec, 
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aby byl odlišen od Jablonce nad Nisou, který byl německý. Jablonec nad Jizerou byl roku 

1971 povýšen z městyse na město.
95

 

4.2.2. Moţnosti trávení volného času v Jablonci nad Jizerou 

4.2.2.1. Sbor dobrovolných hasičů 

 Poţární sport má v naší zemi dlouholetou tradici. Téměř kaţdá obec má jednotku 

dobrovolných hasičů, mnoho z nich se věnuje práci s dětmi a mládeţí. Sbor dobrovolných 

hasičů v Jablonci nad Jizerou se také významné podílí na aktivním trávení volného času 

dětí a mládeţe. V současnosti hasičský krouţek navštěvuje 37 mladých hasičů. Celkový 

počet dětí se rozděluje na tři věkové kategorie. V kategorii mladší jsou děti ve věku 6-

11 let. Funguje i hasičská přípravka, proto jsou přijímány a mohou soutěţit i děti mladší 

neţ 6 let, i na ně se vztahuje pojištění. Mladších dětí je v Jablonci nad Jizerou 12. Na 

„hasičák“ do kategorie starších dochází 19 dětí ve věku od 11-15 let. Poslední kategorií ve 

věku 15-18 let je dorost. Dorostenců je u dobrovolných hasičů 6. Kaţdé druţstvo má pevně 

stanovenou dobu tréninku, hasiči se scházejí po odpoledních 1x za týden. Mladší mají 

trénink kaţdé pondělí. Starší se scházejí v pátek, na jaře před soutěţní sezónou se dělí na 

dvě druţstva a tréninky se zintenzivní a probíhají i několikrát týdně. Dorostenci trénují na 

jaře kaţdý pátek od 18.00 hodin aţ do tmy, před soutěţemi i kaţdý den. Dětem se věnují 

dobrovolně a ve svém volném čase členové SDH Jablonec nad Jizerou, hlavně paní 

Mládková a pan Šulc. Pracují s různými druţstvy prakticky kaţdý den a odměnou jim jsou 

rozzářené tváře dětí na stupních vítězů. Občas s dětmi pomáhají rodiče, kteří hlavně s těmi 

menšími jezdí na soutěţe. Mladí hasiči z Jablonce nad Jizerou patří mezi nejšikovnější 

a nejúspěšnější v kraji. Tréninky a soutěţemi to u mladých hasičů nekončí. Druţstva jezdí 

na výlety, sepisují kroniku své kaţdoroční činnosti, je pro ně pořádán tábor nebo 

soustředění. 

 Město Jablonec nad Jizerou kaţdoročně ze svého rozpočtu přispívá na provoz 

jednotky Sboru dobrovolných hasičů. V roce 2014 přispělo částkou 650 000 Kč, z které jen 

malá část jde na financování aktivit spojených s činností hasičské mládeţe. Na financování 

aktivit spojených s mladými hasiči si vydělává sbor sám pořádáním soutěţí, plesů a jiných 

akcí. Mezi významné sponzory patří paní Eva Hánová. Dále má sbor moţnost čerpat 
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dotace na vybavení materiálně technické základny od Okresního sdruţení hasičů ČMS ze 

Semil. Dotace se dají získat i na pořádání soutěţí a táborů. Sbor dobrovolných hasičů úzce 

spolupracuje se základní uměleckou školou. Podílí se na akcích, které jsou pořádány 

městem Jablonec nad Jizerou.
96

 

4.2.2.2. TJ sokol 

 Tělovýchovná jednota města Jablonec nad Jizerou sdruţuje 6 sportovních oddílů. 

Patří sem oddíl fotbalový, lyţařský, stolního a klasického tenisu, turistiky, skibobistů 

a asociace sportu pro všechny, kam patří volejbal, aerobic a cvičení pro ţeny. Oddíl 

skibobistů získal několik mistrovských titulů ze světových šampionátů. TJ Sokol má 

přibliţně 420 členů z toho necelých 80 dětí. Nejpočetnější účast mládeţe je ve fotbalovém 

oddílu, jedná se o druţstva přípravky, mladších a starších. Fotbalový oddíl v Jablonci nad 

Jizerou je spádovým oddílem této oblasti. TJ Sokol okolních měst Rokytnice nad Jizerou, 

Vysoké nad Jizerou a Harrachov fotbalové druţstvo nemá. Mezi zařízení, které 

tělovýchovná jednota vyuţívá, patří lyţařské vleky Kamenec a Jarák a přilehlé sjezdové 

tratě, tenisové kurty u KD, sportovní areál v parku Pilišťata, víceúčelová hala v kulturním 

domě.
97

 

 TJ Sokol financuje oddíly a aktivity ze svého rozpočtu. Významnou část tvoří 

výdělek z provozování vleku Kamenec, kaţdoročně se jedná přibliţně o 700 000 Kč. 

Město Jablonec nad Jizerou kaţdoročně přispívá tělovýchovné jednotě 150 000 Kč. Dále 

se TJ Sokol snaţí ţádat o různé státní a krajské granty, zde se jedná o částky v rozmezí 50-

80 tis.
98

 

4.2.2.3. Krouţky při základní škole 

 Základní škola spolupracuje s dalšími institucemi v obci. Společně se věnují trávení 

volného času dětí a mládeţe. Děti vyuţívají v rámci programu ozdravení školy pobyt na 

hřišti a školní zahradě, většinou se takto děje o dopoledních přestávkách, kdy mají děti 

moţnost vyuţít pomůcky z tělocvičny. Škola spolupracuje s Tělovýchovnou Jednotou 

Sokol, kdy ţáci za minimální poplatek chodí místo odpoledních hodin tělocviku lyţovat na 
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místní vlek Kamenec. Škola umoţňuje individuální přístup k trénování talentovaných ţáků. 

Ţáci se účastní mnoha soutěţí v rámci hasičského sportu a Červeného kříţe. Škola se 

zapojila do projektu EU peníze do škol. 

 Volnočasové aktivity mají podobu jednorázových akcí, jako sportovní dny, školní 

přebory, výtvarné a literární soutěţe a další kulturní akce. Nebo se konají v podobě 

zájmových krouţků po celý školní rok. Při základní škole se koná krouţek, který propojuje 

výtvarné činnosti s vařením, jedná se o široké spektrum činností pro děti a mládeţ od 2. do 

9. třídy. Krouţek se věnuje tematickým celkům během celého roku, jako jsou například 

Velikonoce, Vánoce a jiné tradice. Schází se jednou týdně po vyučování. Krouţky vede 

paní učitelka Malíková, která vyhledává a vyučuje různé tvůrčí činnosti zábavnou formou. 

Drobnější materiál poskytuje škola, na ostatní materiál ţáci přispívají sami určitou 

částkou.
99

 

4.2.2.4. Městská knihovna 

 Městská knihovna Jablonec nad Jizerou zajišťuje výpůjčku nejen dětem, ale 

i dospělým. Zajišťuje neomezený přístup k četbě podle vkusu a nálady čtenáře. Půjčování 

kníţek je praktické, pohodlné a za nízké ceny. Knihovna zajišťuje i meziknihovní 

výpůjčky. Knihovna poskytuje přístup k internetu zdarma. Výpůjční lhůta je stanovena 

knihovním řádem, je moţné ji prodlouţit. Dále je moţnost poţádat o rezervaci knihy nebo 

dalších dokumentů. 

 Registrační poplatky činí 100 Kč za dospělého čtenáře ročně, důchodci, studenti 

a ţeny na mateřské dovolené platí 60 Kč ročně, děti pouhých 40 Kč ročně. Funguje zde 

i jednorázová výpůjčka za 10 Kč. Knihovna také poskytuje sluţbu staţení a výtisk 

dokumentů z internetu a scanování, které je zpoplatněno zvlášť. 

 Město Jablonec nad Jizerou kaţdoročně uvolní z obecního rozpočtu 400 000 Kč na 

provoz městské knihovny.
100

 

4.2.3. Financování z pohledu města Jablonec nad Jizerou 

 Město Jablonec nad Jizerou se aktivně podílí na financování volnočasových aktivit 

pro děti a mládeţ. Kaţdoročně ze svého rozpočtu vyčlení stotisícové poloţky na podporu 
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činností spojených s volným časem a dětmi. Město nese zásluhu na kaţdoročním pořádání 

dětských dnů, zájezdů do různých kulturních zařízení a finanční podpoře spolků a sdruţení, 

jeţ se dětem věnují. Uvolňování financí probíhá i na základě ţádostí jednotlivých spolků 

a sdruţení. Výhodou je vzájemná spolupráce mezi těmito organizacemi.  

 Porovnáním rozpočtů z roku 2013 a 2014 bylo zjištěno, ţe částka, která byla 

věnována městem na volnočasové aktivity dětí, se celkově zvýšila o 494 500 Kč.  

 Město Jablonec nad Jizerou čerpá dotace z Libereckého kraje, ze Státního fondu 

ţivotního prostředí. Nedílnou součástí obecního rozpočtu jsou i dotace z Evropské unie. 

V roce 2013 město hospodařilo s příjmy z dotací ve výši 4 075 500 Kč. Tato částka byla 

v roce 2014 navýšena na 8 155 900 Kč. Velký podíl navýšení financí z dotací mají dotace 

z EU, v roce 2014 činily 6 312 000 Kč. Liberecký kraj například financoval dětské hřiště 

v lesoparku Pilišťata. 

4.3. ZUŠ Jablonec nad Jizerou 

4.3.1. Historie  

 Dříve byla škola pobočkou ZUŠ Jilemnice, ale od 1. května roku 1992 se stala 

samostatnou. Výuka nejprve probíhala v budově dnešní Městské knihovny, poté se 

přemístila do nynější budovy na Letné. 

 Výuka se od 1. 9. 2012 řídí podle Školního vzdělávacího programu ZUŠ Jablonec 

nad Jizerou. Školní vzdělávací program se zavádí u přípravných a prvních ročníků, ostatní 

ročníky se vzdělávají beze změny dle učebních plánů MŠMT ČR. V současné době se zde 

vzdělává téměř 300 ţáků, nevzdělávají se tady ţáci pouze z Jablonce nad Jizerou, ale 

i z nedalekých obcí jako je Poniklá, Rokytnice nad Jizerou, Harrachov a Vysoké nad 

Jizerou. 

4.3.2. Charakteristika školy 

 Základní umělecká škola je součástí sdruţení tří škol města Jablonec nad Jizerou. 

Celý název tohoto seskupení zní Základní škola, Mateřská škola a Základní umělecká 

škola Jablonec nad Jizerou. Je to příspěvková organizace zřízená obcí. Nachází se 

v městské části Letná. Má další dvě odloučená pracoviště a to v Poniklé a Vysokém nad 

Jizerou. 

 Instituce slouţí ke vzdělávání mladých a nadaných muzikantů, tanečníků, 

výtvarníků a divadelníků. Nacházejí se zde čtyři obory hudební, taneční, výtvarný 

a literárně dramatický. K úspěšnému přijetí do ZUŠ jsou potřeba základní schopnosti, mezi 
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které patří schopnosti výtvarné, hudební nebo taneční. Dále je to zájem o estetické a tvůrčí 

činnosti a chuť ke vzdělávání v oblasti umělecké tvorby. 

 Hlavním cílem a posláním základní umělecké školy je umoţnit umělecké vzdělání 

maximálnímu počtu dětí. Škola pomáhá rozvíjet nadání, připravuje talentované jedince na 

studium středních a vysokých škol s uměleckým zaměřením. Výukou škola utváří ţákovu 

osobnost, vychovává k cítění, ke vnímání a kulturně vzdělává člověka, schopného 

spolupráce v kolektivu, tolerance a umění proţívat. Ţáci mají moţnost seberealizace. 

Organizace podporuje jejich sebedůvěru. Instituce vytváří podmínky pro účast ţáků na 

různých akcích a zapojení do rozmanitých projektů. Základní umělecká škola vyhledává co 

nejvíce moţností k prezentaci práce ţáků, jejich píle a děl na veřejnosti. Vytváří optimální 

zázemí pro výuku s kvalitním materiálním zabezpečením. Dlouhodobým cílem je zvyšovat 

kvalitu výuky a to proto, aby byli ţáci schopni uspět a prosadit se v široké konkurenci.
101

  

 Kapacita instituce činí 300 ţáků. Základní uměleckou školu navštěvují především 

dívky v počtu 234 ţákyň. Do tanečního oddělení dochází 53 dívek. Výtvarnému oboru se 

věnuje 113 ţáků a z toho 35 chlapů. Hudební oddělení má 134 studentů. Individuální 

formu výuky upřednostňuje 113 ţáků z toho 84 dívek. Kolektivní výuku sborového zpěvu 

navštěvuje 19 děvčat a 2 chlapci. Na základní umělecké škole studuje 13 dospělých osob. 

Další čísla nám ukazují, kolik ţáků do základní umělecké školy dojíţdí. Z 300 studentů je 

192 dojíţdějících, coţ je 69,3%. Za minulý školní rok byli 4 ţáci přijati na střední školu 

s uměleckým zaměřením. 

4.3.3. Nemovitosti 

 Základní umělecká škola spadá do komplexu škol v Jablonci nad Jizerou. 

Majitelem a zřizovatelem tohoto komplexu je obec Jablonec nad Jizerou. Ve středu města 

se nachází základní škola, mateřská a základní umělecká škola jsou umístěny v okrajové 

části Letná. Mateřská a základní umělecká škola jsou rozděleny do dvou budov, které jsou 

spojeny průchodem. Všechny objekty škol v roce 2011 prošly rekonstrukcí díky dotacím 

z Evropské unie. Tímto se sníţila energetická náročnost a zefektivnilo vytápění. Budova 

základní umělecké školy se dělí na dvě patra a přízemí. V přízemí se nachází jedna učebna 

a soukromý byt. V druhém patře jsou dva velké sály, koncertní a taneční. Od sebe jsou 
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odděleny posuvnými dveřmi, v případě potřeby se dají otevřít a vznikne tak jeden rozsáhlý 

prostor. Na taneční sál navazuje ještě malé jeviště pro loutkové divadlo. V koncertním sále 

je pódium, na kterém probíhá výuka pěveckých sborů. Druhé patro se skládá z více malých 

učeben a kabinetů. Nachází se zde učebna keramiky, ředitelna, výtvarná třída a několik 

dalších místností pro výuku s jednotlivými učiteli. (viz Příloha 2) 

4.3.4. Vybavení 

 Základní umělecká škola disponuje kvalitním vybavením pro výuku dětí a mládeţe. 

Jednotlivé učebny jsou vybaveny hudebními nástroji a potřebnými pomůckami pro 

vyučování. V učebnách hudebních oborů se nachází několik pian a pianin, dále drobnější 

hudební pomůcky jako dřívka a tamburíny, atd. Většinu nástrojů si ţáci do výuky nosí 

sami, tyto nástroje vlastní a doma na ně cvičí. Základní umělecká škola má moţnost 

zapůjčení nástroje. Ve skladu nástrojů se nachází několik kusů v celkové hodnotě za 

210 000 Kč. Učebna keramiky je vybavena pracovními stoly, policemi na vysychání 

keramiky, dále glazurami a pomůckami pro tvoření. Nejdůleţitějším vybavením je 

vypalovací pec. Taneční sál je vybaven zrcadly a baletizolem. Baletizol není připevněn 

k podlaze pevně a můţe být přenášen na vystoupení do Kulturního domu. Děti zde pracují 

i s obručemi. Obruče pomáhají zlepšit motoriku. Škola dále vlastní některé kostýmy, které 

ţáci vyuţívají na taneční vystoupení. Koncertní sál je plně vybaven ţidlemi, které jsou 

vyuţity při konání koncertů přímo v ZUŠ. Některé vybavení, nacházející se v ZUŠ, je 

darováno německým městem Sulzbach am Taunus, se kterým má město Jablonec nad 

Jizerou přeshraniční spolupráci.  

 Kaţdoročně probíhají drobné opravy v budově základní umělecké škole. Dochází 

k ladění klavírů a pianin, učebny se vybavují novým výukovým materiálem, přikupují se 

učební pomůcky a hudební nástroje. 

4.3.5. Personál 

 V Základní umělecké škole pracuje 10 interních učitelů a jeden externí. Učí zde 

8 učitelek a 2 učitelé. Taneční oddělení vede jediná učitelka. Ve výtvarném oddělení 

působí dvě učitelky, jedna z nich se stará o učebnu keramiky a druhá vyučuje výtvarnou 

tvorbu. Hudební oddělení vyučuje sedm pedagogů a zmiňovaný jeden externista. 

Smyčcové oddělení vede paní ředitelka, pěveckému oddělení se věnují tři učitelky, které 

zastávají i výuku hry na některé hudební nástroje. 
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 Kvalifikace učitelů se řídí zákonem č. 563/2004 Sb., o pedagogických 

pracovnících, ve znění pozdějších předpisů. Mnoho učitelů absolvovalo konzervatoř, 

vysokou školu pedagogickou, nebo střední školu s pedagogickým, nebo uměleckým 

zaměřením. Pracují zde velice zkušení pedagogové. Praxe u pěti z nich se pohybuje okolo 

30 let a více. Za tuto dobu získali mnoho zkušeností v práci s dětmi a mládeţí, přesto svojí 

kvalifikaci stále zvyšují pomocí dalších seminářů a certifikátů. Semináře se často týkají 

komorní hudby a hudební výchovy. Také paní učitelka z tanečního oddělení se dále 

vzdělává na HAMU Praha, konkrétně Taneční propedeutika. Paní ředitelka, která vyučuje 

smyčcové nástroje, absolvuje Smyčcové soboty na Konzervatoři v Brně. 

4.3.6. Řád a pravidla 

 Školní řád základní umělecké školy byl vydán na základě zákona č. 561/2004 Sb. 

o předškolním, základním, vyšším odborném a jiném vzdělávání. Školní řád je rozdělen do 

3 částí. Respektuje Úmluvu o právech dítěte vydanou valným shromáţděním OSN, 

k úmluvě se ČR přihlásila 1. ledna 1993. Část první představuje společná ustanovení, která 

uvádějí počátek docházky dohodou s učitelem a podáním písemné přihlášky na základě 

přijímací zkoušky. Řád popisuje způsoby odhlášení z výuky a její formu, popisuje délky 

vyučovacích jednotek. Uvádí rozdělení studia na I. a II. stupeň, studium s rozšířeným 

počtem vyučovacích hodin a studium pro dospělé. V řádu se nachází úplný výčet práv 

a povinností ţáků a jejich zákonných zástupců. Druhá část zmiňuje organizaci školy 

a výuky. Jedním z bodů je, ţe talentovaný ţák má právo studovat i více oborů v ZUŠ, 

pokud tomu dovolí kapacita organizace. Dále popisuje pravidla pro hodnocení ţáků 

a úplatu za vzdělávání. V třetí části jsou rozepsána bezpečností opatření a zajištění ochrany 

ţáků a podmínky zacházení s majetkem. (viz Příloha 12) 

 Učebny se řídí podle provozních řádů. Tyto řády představují ţákům povinnosti, 

kterými se musí řídit při vstupu do učeben. Jediný hudební obor má výjimku, ţe ţák můţe 

vstoupit do učebny i bez přítomnosti vyučujícího a můţe začít přípravu hry na hudební 

nástroj. Ţáci s pomůckami nakládají šetrně a neničí je. Nesmějí otvírat okna, vstupovat na 

balkon a jakkoli obsluhovat elektronické přístroje. V řádu keramické dílny stojí, ţe ţáci 

jsou povinni dodrţovat bezpečnostní pravidla při práci, nesmějí manipulovat s keramickou 

pecí. Taneční oddělení klade důraz na opatrnost v prostoru zrcadel a zatahovacích dveří. 

Do těchto učeben chodí ţáci řádně převlečeni do vhodného oblečení. Ţáci se chovají ve 

všech učebnách tak, aby neohroţovali zdraví své ani svých spoluţáků. (viz Příloha 13) 
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 Zápis nových ţáků probíhá počátkem září kaţdého školního roku u jednotlivých 

pedagogů, nebo v ředitelně ZUŠ. Zápis hudebního oboru se koná u různých učitelů na 

různé hudební nástroje, jako je klavír, housle, zobcová a příčná flétna a hra na kytaru. Do 

hudebního oboru patří i sólový a sborový zpěv, nachází se zde dva sbory a to Skřivánek 

pro děti od pěti let a Mládí. Taneční obor se zapisuje v tanečním sále. Výtvarný obor se 

dělí na výtvarnou tvorbu a keramiku. Keramiku mohou navštěvovat nejen děti, ale 

i dospělí.
102

 

4.3.7. Oddělení 

Tabulka 1: Počet ţáků navštěvující jednotlivá oddělení 

Hudební oddělení 
Výtvarné oddělení Taneční oddělení Literárně dramatický obor 

Individuální Kolektivní 

113 21 113 53 0 

Zdroj: Výroční zpráva o činnosti školy 2013/2014, vlastní zpracování 

4.3.7.1. Hudební 

 Studium hudebního oboru se u přípravných a prvních ročníků od roku 2012 řídí 

podle ŠVP Základní umělecké školy Jablonec nad Jizerou. Ostatní ročníky jsou řízeny 

beze změny. Přípravné studium má maximálně dva ročníky, je určeno pro ţáčky od 5 let, 

výjimečně i mladším. Toto studium je zaměřeno na hubeně pohybovou výchovu. Probíhá 

zde příprava ke hře na hudební nástroj a hlasová průprava. 

 Základní studium má dva stupně. I. má sedm ročníků a je určen ţákům od 7 let. 

II. stupeň má pouze čtyři ročníky a je určen starším ţákům od 14 let. Dále zde probíhá 

studium s rozšířeným počtem vyučovacích hodin pro mimořádně nadané ţáky, kteří 

dosahují vynikajících výsledků. Základní umělecká škola nabízí studium i pro uchazeče 

starší 18 let. 

 Hudební obor se dělí na oddělení smyčcové (hra na housle, komorní hra), strunné 

(kytara, loutna, komorní hra), dechové (hra na zobcovou a příčnou flétnu, komorní hra 

a hra v souboru), klávesové (hra na klavír), pěvecké (pěvecká hlasová výchova, sborový 

zpěv). Hudební obor má na škole největší zastoupení, vyučuje ho 7 pedagogů.
103
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 Pod hudební obor náleţí i dětské pěvecké sbory. Jedná se o dva sbory, přípravný 

sbor Skřivánek a hlavní sbor Mládí. Sbor Mládí se svojí dlouholetou tradicí oslaví v roce 

2016 50 let od svého zaloţení. Počet členek v souboru se pohybuje kolem dvaceti ve věku 

od 11 do 16 let. Sbor se pravidelně účastní akcí ZUŠ a pořádá koncerty ve městě Jablonec 

nad Jizerou a blízkém okolí. Repertoár je tvořen převáţně z lidových písní po různých 

úpravách. Ptačí koncert od Pavla Jurkoviče je nejoblíbenější skladba dětí. Dětský pěvecký 

sbor Mládí rád přijme kaţdého, kdo má rád hudbu a rád si zazpívá.
104

 

4.3.7.2. Taneční 

 Taneční obor rozvíjí schopnost vyjadřovat se pohybem. Tancem ţáci probouzí 

estetické cítění a svůj tvůrčí potenciál. Tento obor podporuje správné drţení těla, tancem je 

zdokonalována a upevňována pohybová koordinace. Ţák se učí vytrvalosti, vůli 

a spolupráci v kolektivu. Klade důraz na osobitý projev kaţdého jedince, improvizaci 

a proţívání hudby. Tanec zlepšuje fyzickou zdatnost, intelektuální i emocionální stránku 

ţáka s cílem vychovat kultivovanou společenskou bytost. 

 Nejmenší děti jsou vyučovány v přípravném studiu formou tanečních her. 

Poznávají jednotlivé části svého těla, rozvíjí pohybovou koordinaci. S pomocí hudby 

a pohybu se učí prostorovému cítění. Studium se dělí na dva stupně, I. je rozdělen do 

sedmi ročníků, II. stupeň má pouze čtyři. První dva ročníky se vyučuje taneční průprava. 

Při vyučování se upevňuje správné drţení těla, zvyšuje se pohyblivost celého těla, 

pruţnost, koordinace a obratnost. Od 3. ročníku se začínají vyučovat techniky klasického 

a současného tance. Klasická taneční technika představuje část upevňující přesnou 

pohybovou koordinaci, rovnováhu, smysl pro přesnost a čistotu vedení pohybu. Učí se 

základní prvky baletního stylu, pohybové kázni, vytrvalosti v tréninku a vůli dosáhnout 

zdokonalení. Současný tanec pracuje s moderními tanečními technikami a procítěním 

hudby při improvizaci.  

 Taneční oddělení pravidelně navštěvuje festivaly a soutěţe v různých městech, jako 

například Hronov, Lomnice nad Popelkou, Jablonec nad Nisou a další. Základní umělecká 
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škola pořádá taneční představení několikrát ročně přímo v Jablonci nad Jizerou v kulturním 

domě, taneční obor dále vystupuje při různých akcích pořádaných městem.
 105

 

4.3.7.3. Literárně dramatické 

 Literárně dramatický krouţek mabízí rozvíjení osobnosti v oblasti veřejného 

vystupování, recitace, pantomimy. Ţáci se učí správnému pohybu při projevu, improvizaci. 

Práce v souboru podporuje hravost, dále se zde můţe projevit nadání pro herectví. Ţáci si 

rozšíří obzory v oblastech kultury, jazyka, vzdělání a dějin. Základní umělecká škola 

přijímá do literárně dramatického oddělení ţáčky od 5 let. Horní hranice není stanovena.
106

 

4.3.7.4. Výtvarné 

 Výtvarný obor je rozdělen do dvou větví, na výtvarnou větev a keramiku. Výtvarná 

tvorba je zaměřena na rozvoj fantazie, kreativity a samostatné tvorby. Obor učí ţáky 

vnímat svět a věci, které se kolem něho vyskytují. Tento pohled je nový, z perspektivy 

samotného tvůrce a výtvarníka. Ţáci se seznamují s rozličnými výtvarnými technikami, učí 

se pouţívat různé materiály a specifické nároky na tvorbu s nimi. Volbou vhodných 

technik a materiálů učitelé podporují spontánní tvorbu ţáků.  

 Výtvarná tvorba má dvě oblasti tvorby – plošnou a prostorovou. Do plošné tvorby 

patří kresba tuţkou, uhlem, rudkou, perem, dřívkem a tuší. U malby se vyučuje akvarel, 

tempera, voskový a suchý pastel. Grafika děti seznámí s technikou linorytu, xeroxu 

a sádrorytu. Prostorová tvorba pracuje s různými materiály, od modelování z hlíny, 

plastelíny a samotvrdnoucí hmoty přes tvarování a konstruování z papíru, drátu, plechu, 

odpadů a plastu. Ţáci pronikají do tajů uţité a textilní tvorby a dotýkají se lidových 

řemesel, která jsou zde tradicí. 

 Keramika téměř ve všech dávných civilizacích představovala zásadní součást 

kultury společnosti. Původ slova keramika pochází z Řecka, poukazuje na podobu hlíny 
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v různých podobách. Keramika má tisíciletou tradici a velké mnoţství výrazových 

moţností i schopností práce s ní.
107

 

4.4. Financování ZUŠ 

Tabulka 2: Náklady a příjmy za rok 2014 v Kč 

Nákladové poloţky hrazené z rozpočtu města: 

501 Spotřeba materiálu -99213  

502 Spotřeba energie -164627  

511 Opravy a udrţování -75295  

512 Cestovné -12964  

518 Ostatní sluţby -103925  

558 Nákup DHM -43767  

551 Roční odpisy -110650  

377 Nedoplatek školného -34600  

 Mzdové náklady dotované MÚ -222074  

 Mzdové náklady dotované KÚ  3 547 030 

Celkem náklady: -867114  

 

Příjmové poloţky: 

602 Předpis školného ZUŠ  591850 

 

Rozdíl mezi příjmy a výdaji: -275264  

Zdroj: informace poskytnuty účetní ZŠ, MŠ a ZUŠ Jablonec nad Jizerou, vlastní zpracování 

 Základní umělecká škola je příspěvkovou organizací. Zřizovatelem je město 

Jablonec nad Jizerou, které hradí všechny nákladové poloţky ze svého rozpočtu. Město 

Jablonec nad Jizerou v roce 2014 poskytlo komplexu škol 2 510 000 Kč. Základní 

umělecká škola pokryje část svých nákladů z úhrady školného od ţáků. Zbytek nákladů je 

hrazen z financí, které si tyto tři školy rozdělují mezi sebe. Základní umělecká škola na 

začátku školního roku podá ţádost na předpokládaný objem nákladů. Jedná se 

o neziskovou organizaci věnující se volnočasovým aktivitám dětí a mládeţe, která má jisté 

financování. Nehospodaří s ţádným přebytkem. Platy pedagogických pracovníků jsou 

dotovány Krajským úřadem Libereckého kraje. Ten v roce 2014 poskytl finance ve výši 

3 547 030 Kč. 

 Základní umělecká škola má i své drobné sponzory. Nejedná se pouze o sponzorské 

dary v peněţní podobě, ale téţ to můţe být materiál pro výtvarný obor, nebo dokonce 

prostor pro webové stránky na portálu Infoserver Jablonec nad Jizerou. V roce 2013 

získala základní umělecká škola 26 400 Kč ze sponzorských darů. Největší dar poskytla 
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firma Devro s. r. o., dále Emba s. r. o. a Autoservis-autodoprava Miroslav Štěpánek. 

Pravidelnými sponzory jsou firma Devro, s. r. o., Emba, s. r. o., STEMRO s. r. o. Jablonec 

nad Jizerou, AUTO BELDA s. r. o., Dlabolovi.
108

 

4.5. Mnoţina nabízených aktivit ZUŠ 
Tabulka 3: Nabízené obory 

Hudební oddělení 

smyčcové 
hra na housle 

komorní hra 

strunné 

hra na kytaru 

hra na loutnu 

komfortní hra 

dechové 

hra na zobcovou flétnu 

hra na příčnou flétnu 

komorní hra 

hra v souboru 

klávesové hra na klavír 

pěvecké 

pěvecká hlasová výchova 

sborový zpěv – Skřivánek 

sborový zpěv – Mládí 

Výtvarné oddělení 
výtvarná tvorba 

plošná tvorba 

prostorová tvorba 

keramika  

Taneční oddělení scénický tanec  

Literárně dramatický obor dramatický krouţek  

Zdroj: ZUŠ Jablonec nad Jizerou: Studijní obory; http://zus.jablonec-krkonose.cz/studijni-obory, vlastní 

zpracování 

 Hodnocení aktivit a úspěchů ZUŠ je pomocí škály 1-4. 1 znamená nejlepší 

ohodnocení, jeţ získaly aktivity, které mají mezinárodní charakter nebo se nějakým 

způsobem podílejí na společenském dění, například benefiční akce na podporu různých 

sbírek či prezentace aktivit seniorům, zdravotně postiţeným. Tyto aktivity jsou důleţité 

z hlediska výchovné funkce ZUŠ, kdy se děti setkávají se skutečným světem a ne jen se 

světem umění. Tyto akce mají veliký společenský a integrující uţitek. Hodnocení bodem 

2 jsou aktivity a úspěchy na republikové úrovni, 3 na krajské a nakonec 4 na regionální. 

Tabulka 4: Úspěchy HO v roce 2013-2014 

Úspěchy hudebního oboru v roce 2013-2014 

Rok Vybrané soutěţe a aktivity Umístění Hodnocení 

2013 Soustředění DPS Mládí x 4 

 Koncertní zájezd Quadrille do Sulzbachu x 1 

 Vystoupení v DD Rokytnice nad Jizerou x 1 

 „Praţské Vánoce“ – mezinárodní festival DPS Praha 

-pěvecký sbor Mládí 
zlaté pásmo 1 
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 Vánoční trhy Jablonec nad Nisou x 3 

2014 Školní kolo ZUŠ ČR 

-výběr ţáků do okresního kola 
x 4 

 Okresní kolo ZUŠ ČR (klavír, kytara, smyčcové nástroje) 

-hra na klavír  

- Dominika Jónová (1. místo) 

- Tereza Šmídová (2. místo) 

-hra na kytaru 

- Martin Novotný (1. místo) 

-hra na smyčcové nástroje 

- Anna Šírová (1. místo) 

1. místo 

postupy do 

krajského 

kola 

4 

 Krajské kolo ZUŠ ČR (klavír, kytara, smyčcové nástroje) 

hra na klavír  

- Dominika Jónová (čestné uznání) 

-hra na kytaru 

- Martin Novotný (1. místo) 

-hra na smyčcové nástroje 

- Anna Šírová (2. místo) 

1. místo 

postup do 

republikového 

kola 

3 

 Velká cena ZUŠ Česká Lípa (soutěţ dechových nástrojů) 

- Magdalena Jarošová, Marie Palmová, Karolína 

Šimůnková  

1. místo 3 

 Novopacký slavíček (sólový zpěv) 

-Vanesa Nechanská (1. místo) 

-Kateřina Kobrlová (2. místo) 

-Anna Patočková (3. místo) 

-Tereza Klikorková – stříbrné pásmo 

x 3 

 Zahrada písní – Praha 

-Mládí 

-Skřívánek 

zlaté pásmo 

zlaté pásmo 
2 

 Absolventský koncert hudebního oddělení x 4 

 Mezinárodní mládeţnický festival Bratislava 2 zlatá pásma! 1 

 Vystoupení Mládí, Krakonošův divadelní podzim x 4 

 Vánoční koncert DPS Mládí se skupinou Hradišťan x 2 
Zdroj: informace poskytnuté ředitelkou ZUŠ, vlastní zpracování 

 Hudební oddělení nabízí širokou škálu aktivit, koncertů a soutěţí, které ţákům 

nabízí a které s nimi pedagogové podnikají. V tabulce 4 se nachází nejdůleţitější výčet 

těchto aktivit. Celý seznam aktivit se nachází v Příloze 10. 

Tabulka 5: Aktivity TO 2013-2014 

Aktivity a úspěchy tanečního oboru v roce 2013-2014 

Rok Aktivita Umístění Hodnocení 

2013 Vystoupení v DD Rokytnice nad Jizerou x 1 

 Vánoční představení tanečního oboru Jablonec nad Jizerou x 4 

 „Tanec srdcem“ Jablonec nad Nisou za účast 3 

 „Tanec srdcem“ Jablonec nad Nisou za účast 3 

 „Pojďme děti, budeme si hrát…“ x 4 

 Podvečer se ZUŠ, park Pilišťata x 4 

 Celostátní přehlídka tance „Podzimní fantazie“ 3. místo 2 

 Rozsvícení Vánočního stromu Jablonec nad Jizerou x 4 

Zdroj: informace poskytnuté ředitelkou ZUŠ, vlastní zpracování 
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Tabulka 6: Aktivity VO 2013-2014 

Aktivity a úspěchy výtvarného oboru v roce 2013-2014 

Rok Aktivita Umístění Hodnocení 

2013 Vánoční koncert + prodej výrobků ţáků keramiky a VO x 4 

2014 Výstava 4 roční období Praha (+výlet) x 2 

 Krajské kolo ZUŠ ČR (klavír, kytara, smyčcové nástroje) + 

VO 
za účast 3 

 „Pojďme děti, budeme si hrát…“ x 4 

 Výstava a sbírka na podporu obětem tajfunu Hayan x 1 

 Podvečer se ZUŠ, park Pilišťata x 4 

Zdroj: informace poskytnuté ředitelkou ZUŠ, vlastní zpracování 

4.5.1. Způsoby placení krouţků 

 Existují dva způsoby úhrady buď pololetně ve dvou termínech a to do 31. 10. za 

první pololetí a do 31. 3. za druhé pololetí, nebo měsíčně, kdy je prvním měsícem úhrady 

říjen, kdy se platí dvě platby najednou a poslední měsíc je červen následujícího 

kalendářního roku. Platbu mohou provést zákonní zástupci nezletilých ţáků nebo zletilí 

ţáci ve výjimečném případě hotově v ředitelně ZUŠ, nebo bankovním převodem na číslo 

Základní umělecké školy. 

 Základní umělecká škola zohledňuje sociální podmínky rodiny ţáka. V případě, ţe 

celkový příjem rodiny nepřesahuje 1,25% ţivotního minima, škola můţe sníţit školné. To 

se děje na základě písemné ţádosti a dokladu ze sociálního úřadu. V nynější době tento 

příspěvek placený sociálním úřadem vyuţívá několik ţáků. Školné lze téţ odečíst nebo 

vrátit. O odečtení školného můţe zákonný zástupce nebo ţák poţádat v případě 

dlouhodobé nemoci, podmínkou je nemoc delší neţ 3 týdny. Školné bude odečteno 

v následujícím pololetí, musí být podána písemná ţádost ředitelce školy s potvrzením od 

lékaře. O odečtení můţe ţák poţádat i v případě nemoci pedagoga, pokud není základní 

uměleckou školou zajištěna náhrada. K vrácení školného můţe dojít jen ve výjimečných 

případech, kdy ţák v průběhu pololetí školního roku ukončí vzdělávání, zejména ze 

zdravotních důvodů.
109

 

4.5.1.1. Ceny krouţků 

Tabulka 7: Ceník krouţků za jedno pololetí 

Hudební oddělení 

Individuální – I., II. stupeň 1 100, - Kč 

Individuální – studium pro dospělé 3 500, - Kč 

Kolektivní – Skřivánek 500, - Kč 
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Kolektivní – Mládí 700, - Kč 

Kolektivní – přípravná hudební výchova 600, - Kč 

Výtvarné oddělení 

Výtvarný – 1., 2. ročník I. stupeň 800, - Kč 

Výtvarný – 3. ročník - II. stupeň 900, - Kč 

Výtvarný – přípravný ročník 700, - Kč 

Keramika – I., II. stupeň 900, - Kč 

Keramika – pro dospělé (1 vyučovací hodina) 250, - Kč 

Taneční oddělení 

Taneční – přípravný ročník 500, - Kč 

Taneční – 1., 2. ročník I. stupeň – 1., 2. 700, - Kč 

Taneční – 3. ročník - II. stupeň 900, - Kč 

Literárně dramatické oddělení 
Literárně dramatický obor – přípravný ročník 500, - Kč 

Literárně dramatický obor – I., II. stupeň 700, - Kč 

Zdroj: ZUŠ Jablonec nad Jizerou: Školné, http://zus.jablonec-krkonose.cz/informace-o-skole/skolne, vlastní 

zpracování 

4.6. Dotazníkové šetření 

 Dotazníkové šetření bylo provedeno ve čtyřech základních školách. V základní 

škole Jablonec nad Jizerou, dále v okolních obcích Poniklá, Vysoké nad Jizerou 

a Rokytnice nad Jizerou. Šetření se zúčastnila 7., 8. a 9. třída. Ţáci vyplnili písemně deset 

otázek nestandardizovaného dotazníku, některé otázky byly všeobecné a jiné se vztahovaly 

přímo k Základní umělecké škole v Jablonci nad Jizerou. Ţáci v dotazníku vyplnili 

pohlaví, věk a základních školu, do které dochází. První část byla věnována všeobecným 

otázkám ohledně trávení volného času dětí, další část se věnuje povědomí o základní 

umělecké škole a navštěvování krouţků, zda se tyto krouţky nacházejí v ZUŠ. Je zde 

uveden výčet krouţků, které škola nabízí, a ţáci měli poznamenat, jestli jim nějaký 

krouţek chybí a zda by ho chtěli navštěvovat. Ţáci dostali prostor k napsání svých názorů, 

které byly zaznamenány do tabulek v programu Microsoft Excel. 

Tabulka 8: Počet dotazovaných ţáků 

Základní škola Poniklá Vysoké n/Jiz. Rokytnice n/Jiz. Jablonec n/Jiz 

Počet dívek 7 17 26 23 

Počet chlapců 12 21 31 30 

Celkem ve škole 19 38 57 53 

Celkem 167 ţáků 

Zdroj: dotazníkové šetření, vlastní zpracování 

 Dotazníková metoda působí jako zpětná vazba organizaci od spotřebitelů. Mezi 

nejdůleţitější otázky, týkající se základní umělecké školy byly vybrány čtyři výzkumné 

otázky. Ke kaţdé otázce byl vytvořen graf, výsledky jsou okomentovány. (viz Příloha 8, 

Příloha 9) 
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Otázka první: Mají děti z okolních obcí povědomí o ZUŠ v Jablonci nad Jizerou? 

Graf 1: Počet ţáků znající ZUŠ 

 

Komentář: Z grafu je patrné, ţe většina ţáků základní uměleckou školu zná, ve Vysokém 

nad Jizerou a Rokytnici nad Jizerou odpovědělo pouze 10 ţáků, ţe tuto instituci nezná, coţ 

například v případě Rokytnice nad Jizerou znamená 17,5 %. V Jablonci nad Jizerou znají 

ZUŠ všichni dotazovaní ţáci. 

 

Otázka druhá: Kolik procent dětí se zúčastní vyučování v ZUŠ z okolních obcí 

a z města Jablonec nad Jizerou? 

Graf 2: Procento dětí navštěvujících ZUŠ 

 

Komentář: Graf ukazuje, ţe necelá polovina ţáků navštěvuje základní uměleckou školu. 

Nejvíce zájemců je právě z Jablonce nad Jizerou, kde je to více neţ 53 %. Základní škola 

má svá oddělená pracoviště v Poniklé a Vysokém nad Jizerou, část dětí z těchto obcí 

navštěvuje i ZUŠ v Jablonci nad Jizerou. Nejméně se vyučování v ZUŠ zúčastní ţáci 

z Rokytnice nad Jizerou a to pouze 9,76 % ţáků. 
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Otázka třetí: Kolik ţáků by chtělo ZUŠ navštěvovat, ale ještě jí nenavštěvuje? 

Graf 3: Ţáci, kteří chtějí navštěvovat ZUŠ 

 

Komentář: Zelenou barvou je vyznačen počet ţáků, kteří nejeví zájem o vzdělávání v ZUŠ, 

největší procento je jich v Rokytnici nad Jizerou. Červená barva značí ţáky, kteří jiţ ZUŠ 

navštěvují. Zde je vidět souvislost s předchozí otázkou u Jablonce nad Jizerou. Modrou 

barvou je vyznačeno, kolik ţáků by chtělo navštěvovat ZUŠ, největší procento ţáků je ve 

Vysokém nad Jizerou, dále v Rokytnici nad Jizerou a v Poniklé je to pouze jeden ţák. 

 

Čtvrtá otázka: Chybí ţákům v nabídce ZUŠ nějaký krouţek? 

Graf 4: Počet dětí, kterým chybí v ZUŠ krouţek 

 

Komentář: Minimálnímu počtu dětí chybí krouţek v ZUŠ. Většinou se jedná o krouţky, 

které jsou ojedinělé nebo je nabízejí jiné instituce v obci. 
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4.6.1. Jednotlivé otázky a související grafy 

1) Kolik času denně se v průměru věnuješ volnočasovým aktivitám? (uveď 

v hodinách) 

Ţáci tráví průměrně 4,5 hodiny denně volnočasovými aktivitami, je to doba, kdy nejsou ve 

škole a nemají povinnosti od rodičů. Rozsah trávení volného času se u jednotlivých měst 

pohybuje v intervalu od 3,5 do 6,5 hodiny denně. (viz Příloha 9, Graf 8) 

 

2) Jakou aktivitou trávíš nejvíce času? (zaškrtni 3-5 odpovědí) 

Graf 5: Nejčastější aktivity ţáků 

 

Komentář: Nejčastěji se ţáci baví s kamarády, tráví volný čas na internetu nebo poslechem 

hudby. Sport se nachází aţ na čtvrtém místě. Následuje sledování filmů a hraní 

počítačových her. Četba a hraní na hudební nástroj jsou méně časté volnočasové aktivity. 

(viz Příloha 9, Graf 9) 

 

3) Víš, ţe je v Jablonci nad Jizerou Základní umělecká škola? ANO x NE 

Pouze 24 ţáků ze 167 neví, ţe je v Jablonci nad Jizerou základní umělecká škola. 

Přepočteno na procenta je to 14%. (viz Příloha 9, Graf 10) 
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4) Navštěvuje pravidelně nějaký krouţek? ANO x NE 

 Pokud ANO, tak jaký/jaké? 

 Kolikrát týdně? 

Graf 6: Procento ţáků navštěvující pravidelně krouţky 

 

Komentář: 71 % ţáků pravidelně navštěvuje nějaký krouţek. Nejčastěji navštěvované 

krouţky jsou hasičský krouţek, florbal, hra na hudební nástroj, výtvarná činnost a zpěv. 

(viz Příloha 9, Graf 11, Graf 12) Ţáci tráví těmito aktivitami 2 aţ 3 dny týdně. (viz Příloha 

9, Graf 13) 

 

5) Nachází se tento krouţek v ZUŠ Jablonec nad Jizerou? ANO x NE 

Ţáci, kteří pravidelně navštěvují nějaký krouţek, docházejí z 34 % právě do základní 

umělecké školy. (viz Příloha 9, Graf 14) 

 

6) Chybí ti v nabídce ZUŠ nějaká aktivita/krouţek ANO x NE, a který? 

Ze 167 dotázaných ţáků pouze 14 chybí krouţek v ZUŠ. Mezi vyjmenovanými je 

počítačový krouţek, návrhářství, trampolínky nebo zumba. (viz Příloha 9, Graf 15, 

Graf 16) 

 

7) Chtěl(a) bys navštěvovat některý z nich? ANO x NE 

20% ţáků chce navštěvovat krouţky v základní umělecké škole. Největší zájem je 

o výtvarný obor, scénický tanec. Zpěv a hra na hudební nástroj mají stejný počet bodů. (viz 

Příloha 9, Graf 17, Graf 18) Mezi nejčastější důvod proč ţáci nenavštěvují tyto krouţky, 

ačkoli by chtěli, je nedostatek času. Dva ţáci do dotazníku napsali, ţe o této moţnosti ani 

nevěděli. (Příloha 9, Graf 19) 

71%

29%

navštěvuje kroužek nenavštěvuje
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8) Můţeš se zúčastňovat jakékoli volnočasové aktivity, kterou chceš? ANO x NE 

Přes 68 % ţáků se zúčastňuje jakýchkoli volnočasových aktivit. (viz Příloha 9, Graf 20, 

Graf 21) 

Graf 7: Překáţky v zúčastňování se volnočasových aktivit 

 

Komentář: Důvody, kvůli kterým se někteří nemohou zúčastňovat libovolných aktivit, jsou 

převáţně nedostatek času a velká vzdálenost ZUŠ. 

 

9) Myslíš si, ţe ti navštěvování ZUŠ můţe pomoci v přípravě k přijímacím 

zkouškám na střední školu? ANO x NE 

Odpovědi na tyto otázky jsou téměř vyrovnané. 54 % dotazovaných si myslí, ţe jim ZUŠ 

pomoci v přijímacím řízení nemůţe, zbytek ano. (viz Příloha 9, Graf 22) 

 

10) Pociťuješ nudu? ANO x NE 

58 % ţáků nudu nepociťuje. Tráví svůj čas aktivně a efektivně, i mezi těmito jedinci se 

však najdou tací, kteří nudu občas pocítí, ačkoli navštěvují volnočasové aktivity. (viz 

Příloha 9, Graf 23) 
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5.  Diskuse a výsledky 

5.1. Diskuse 

 Hlavním cílem základní umělecké školy je umoţnit vzdělávání co největšímu počtu 

dětí. Rozvíjet jejich nadání a pracovat s vyvíjejícími se talenty. Ve výzkumné části jsou 

uvedeny tabulky obsahující výčet aktivit ohodnocených od 1 do 4. Jedna je nejlepší 

a nejvyšší ohodnocení. Výtvarný obor se zabývá především aktivitami na regionální 

úrovni. Jedná se zejména o výstavy v ZUŠ, nebo doprovodné prodejní výstavy při akcích 

pořádaných školou. Veliký význam je shledáván v pořádání sbírky pro oběti tajfunu 

Hayan, která pomohla získat finanční prostředky na charitativní účel. Zde se ţáci učí, ţe 

i jejich práce a výtvory mohou být veřejně uţitečné. Výtvarný obor pořádá také výjezdy. 

Jeden z nich se konal do Prahy, kde ţáci navštívili výstavu v galerii a prošli si historické 

centrum města. Taneční obor má ještě vyšší ohodnocení. Kaţdoročně vypravuje autobusy 

s tanečníky na soutěţe krajského a republikového charakteru. Při jedné ze soutěţí byly 

tanečnice odměněny diváckou cenou. Největší zastoupení ţáků má hudební obor. 

Nejefektivněji vyuţívají své znalosti a dovednosti. Výčet akcí, které absolvují je 

překvapivý. Z uvedených dat vyplývá, ţe je zde velké procento zastoupení mezinárodních 

akcí a soutěţí. Ţáci jsou úspěšní jak jednotlivě, tak v kolektivu, na republikové i krajské 

úrovni. Nejširší základna je samozřejmě ta regionální, kde jsou právě společensky 

hodnotné aktivity, jako vystoupení pro seniory a benefiční koncerty. Tuto oblast 

reprezentuje ZUŠ s obrovským nasazením a nejčastěji. Ţáci mohou zuţitkovat vše, co se 

během hodin naučí. Důkazem toho jsou získaná umístění a zlatá pásma. Efektivní výuka 

probíhá i u niţších ročníků, jejich výsledky jsou stejně skvělé jako u starších ţáků. 

 Výzkumné otázky se zabývají oblíbeností a zájmem o základní uměleckou školu. 

Ţáci základních škol mají dobré povědomí o ZUŠ. Školu nejvíce navštěvují ţáci z Jablonce 

nad Jizerou. Kaţdý druhý ţák chodí na krouţky právě sem. Větší zájem je i ve městech 

Poniklá a Vysoké nad Jizerou, kde mají ţáci povědomí o škole díky odloučeným 

pracovištím. Z Rokytnice nad Jizerou ţáci poznamenali, ţe 80 % nemá zájem navštěvovat 

školu. Častým důvodem je vzdálenost ZUŠ, nedostatek času a nezájem o nabízené aktivity. 

Téměř všem ţákům v nabídce ZUŠ nic nechybí. Kdo chce školu navštěvuje a bylo zjištěno, 

ţe je pouze 14 jedinců, kteří by se chtěli k výuce připojit, ale některé okolnosti jim brání. 
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5.2. Výsledky 

 Prostory, které jsou k výuce uzpůsobeny, mají výborné vybavení. Pedagogové se 

snaţí vycházet vstříc potřebám ţáků, neustále se vzdělávají, čerpají vědomosti i inspiraci. 

Základní umělecká škola má čtyři oddělení. Největší zastoupení má zde hudební obor, 

který se také dělí na nejvíce podoborů a zaměření. Nabídka tohoto oboru je opravdu 

rozsáhlá. Taneční oddělení ţákům poskytuje kvalitní pohybovou průpravu a moţnost vyţití 

a uvolnění při tanci, zde je uplatňována relaxační funkce volného času. Zároveň dochází 

i k posílení fyzické zdatnosti, coţ je funkce zdravotní. Výtvarné oddělení s dvěma obory 

zastupuje obor umělecké tvořivosti. Tato oddělení důsledně a kvalitně připravují ţáky 

k přijímacímu řízení na umělecky zaměřené školy. Pro literárně dramatický obor jsou 

přítomni dva učitelé, dříve se tento obor vyučoval, dnes o tento obor ţáci zájem nemají. 

Jelikoţ je ZUŠ příspěvkovou organizací, má zajištěno financování. Přesto můţe ţádat 

o dotace, jak je uvedeno v teoretické části. Zatím tuto moţnost nevyuţívají. Pokud jsou 

ţádány dotace, tak skrze základní školu v obci. 

 Základní umělecká škola plní své veřejné poslání. Poskytuje kvalitní výuku, jejímţ 

důkazem jsou perfektní výsledky na soutěţích. Děti prakticky vyuţívají, co se naučili. 

Navštěvování ZUŠ je baví a uspokojuje. Škola dětem poskytuje mnoho moţností 

zúčastňovat se na rozličných akcích, soutěţích a nabývat ţivotní zkušenosti v kolektivu. 

Učí se spolupracovat a chovat se ve skupinách. Děti mají moţnost navazovat přátelské 

vztahy a dosaţením dospělosti neopouštějí tuto instituci, coţ dokládá vzdělávání i několika 

dospělých, kteří vzešli z ţáčků. Dále škola vychovává k sociálnímu cítění a směřuje děti 

k pomoci ostatním, zprostředkovává kontakt se starší generací. 

5.2.1. Výsledky dotazníkové metody 

 Ţáci tráví volnočasovými aktivitami průměrně 4,5 hodiny denně. Nejčastějšími 

aktivitami je setkávání s kamarády, internet, poslech hudby. Aţ na 4. místě je sport 

a turistika, dále pokračuje hraní počítačových her. Ţáci tráví svůj volný čas převáţně 

pasivně. 71 % ţáků, coţ je 120 jedinců navštěvuje pravidelně krouţek 2x nebo 3x týdně. 

Z těchto 120 ţáků jich 41 dochází do základní umělecké školy, někteří dokonce i na 

několik oborů najednou. 68 % ţáků napsalo, ţe se můţe zúčastňovat jakékoli volnočasové 

aktivity. Někteří z nich ale nenavštěvují pravidelně ţádný krouţek. Uvedenými překáţkami 

k trávení volného času jakoukoli aktivitou je nedostatek času, nedostatek financí. 

Důvodem proč ţáci netráví svůj volný čas v ZUŠ, bývá i větší vzdálenost této instituce od 
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bydliště. Necelých 60 % ţáků uvádí, ţe nepociťuje nudu, není však známá návaznost na 

pravidelné navštěvování krouţků. Největší zájem ve všech obcích je o hasičský sport. 

5.3. Závěry 

 Instituce má výborné předpoklady pro efektivní výuku i do budoucna. Kvalitně 

pracuje se všemi ţáky a dokáţe rozvíjet jejich potenciál. Oblíbenost instituce je taková, ţe 

jsou rodiče ochotny své děti dováţet dokonce i z Harrachova. Příklad mluví za vše: 

„Tentokrát se vůbec nedalo odhadnout, jak to celé dopadne – Mládí sice zpívalo krásně, 

ale porota náš sbor neznala, každý porotce byl z jiné země, s jiným „úhlem pohledu na 

věc“. Proto dvě zlatá pásma, která si Mládí vyzpívala, jsou opravdu cennou trofejí. Je až 

neuvěřitelné, jak sbor z malého městečka, který mezi sebe přijme každého, kdo má chuť 

zpívat, je porotou bodově ohodnocen podobně jako např. pěvecký sbor z Hong Kongu 

s osmi sty členy, dvaceti čtyřmi odděleními, ze kterých je na soutěž vybráno šedesát dětí 

(pro srovnání Mládí má členů něco málo kolem dvaceti pěti).“ Vyjádření paní ředitelky na 

úspěch na Mezinárodním mládeţnickém festivalu v Bratislavě.
110

 (viz Příloha 14) 

 O základní uměleckou školu je stále zvyšující se zájem. Ţáci se musí hlásit na 

začátku roku co nejdříve, nebo by se mohlo stát, ţe pro ně jiţ nebude místo. Ţáci jsou bez 

omezení přijímání do kolektivních hudebních oborů, do tanečního a výtvarného oboru 

také. Individuální výuka hudebních nástrojů má omezenou kapacitu, v září roku 2014 

museli některé ţáky i odmítnout. Kapacita celého zařízení je 300 ţáků, nyní je 100 % 

zaplněna. V případě, ţe by se tato situace opakovala častěji, je potřeba zváţit zda by bylo 

moţné přijmout dalšího pedagoga a vytvořit v budově ještě jednu učebnu pro individuální 

výuku hudby. Bylo by škoda nedat ţákům moţnost se umělecky vzdělávat a rozvíjet. 

  

                                                 

110
 ŠIMŮNKOVÁ, Petra: Jizeran, Dvouměsíčník města Jablonec nad Jizerou, vydání 04/2014  
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6.  Závěr 

 Bakalářská práce splňuje zadaný cíl. Popsala moţnosti trávení volného času v malé 

západokrkonošské obci Jablonec nad Jizerou. Praktická část byla zaměřena na analýzu 

základní umělecké školy, která se ve městě nachází. U této instituce byla potvrzena 

hypotéza o správném fungování a plnění veřejného poslání. V ţácích probouzí estetické 

cítění, tvořivost a samostatnost. Instituce působí profesionálním dojmem, zaměstnanci 

dělají vše na plno a na skvělé úrovni. Při získávání informací bylo vedení školy velice 

vstřícné a nápomocné. Paní ředitelka mi umoţnila prozkoumání prostor i nahlédnutí do 

interních materiálů. 

 Výhodou malého města je, ţe se mohou instituce navzájem doplňovat 

a podporovat, aby občanům poskytovaly co nejlepší sluţby a záţitky. V Jablonci nad 

Jizerou funguje spolupráce mezi ZUŠ, Sborem dobrovolných hasičů a TJ Sokol. Základní 

umělecká škola dále spolupracuje s místní farností při pořádání koncertů v kostele 

sv. Prokopa. Jablonec nad Jizerou je malé město, přesto zde mohou děti a mladiství trávit 

svůj čas kvalitně a v různých aktivních formách. Co nenabízí základní umělecká škola, to 

zajišťují jiné instituce. 

 Jelikoţ mám vlastní zkušenosti s touto institucí i s dalšími ve městě, zajímavým 

zjištěním pro mne bylo, jakým způsobem začala základní umělecká škola vzkvétat od 

doby, kdy jsem jí sama navštěvovala. Během dětství jsem docházela prakticky do kaţdé 

organizace v obci, mohu posoudit, k jakému vývoji došlo. Ve Sboru dobrovolných hasičů 

se dobrovolníci stále věnují mládeţi a mají také výborné výsledky. Smutnou zprávou pro 

mě bylo zrušení zdravotnického krouţku v Českém červeném kříţi, o tuto aktivitu uţ není 

mezi dětmi zájem. A je to škoda. 
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8.  Přílohy 

Příloha 1: Poloha města 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj:https://www.google.cz/maps/place/Jablonec+nad+Jizerou/@50.7143408,15.4367251,12z/data=!4m2!3

m1!1s0x470ec650f4b63de9:0xad4c2edfda526c9b 

 

  

Obrázek 1: Poloha města Jablonec nad Jizerou 

https://www.google.cz/maps/place/Jablonec+nad+Jizerou/@50.7143408,15.4367251,12z/data=!4m2!3m1!1s0x470ec650f4b63de9:0xad4c2edfda526c9b
https://www.google.cz/maps/place/Jablonec+nad+Jizerou/@50.7143408,15.4367251,12z/data=!4m2!3m1!1s0x470ec650f4b63de9:0xad4c2edfda526c9b
https://www.google.cz/maps/place/Jablonec+nad+Jizerou/@50.7143408,15.4367251,12z/data=!4m2!3m1!1s0x470ec650f4b63de9:0xad4c2edfda526c9b
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Příloha 2: Základní umělecká škola 
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Příloha 3: Základní škola Jablonec nad Jizerou 
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Příloha 4: Základní škola Poniklá 
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Příloha 5: Základní škola Vysoké nad Jizerou 
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Příloha 6: Městský úřad Jablonec nad Jizerou 
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Příloha 7: Krajský úřad Libereckého kraje 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

74 

 

Příloha 8: Dotazník 
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Příloha 9: Grafy k dotazníku 
Graf 8: Otázka č. 1 

 

 

Graf 9: Otázka č. 2 

 

 

Graf 10: Otázka č. 3 
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Graf 11: Otázka č. 4 

 

 

 

 

Graf 12: Otázka č. 4, jaké krouţky mládeţ navštěvuje 
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Graf 13: Otázka č. 4, kolikrát týdně 

 

 

Graf 14: Otázka č. 5 
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Graf 15: Otázka č. 6 

 

 

Graf 16: Otázka č. 6, který krouţek mládeţi v ZUŠ chybí 

 

 

Graf 17: Otázka č. 7 
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Graf 18: Otázka č. 7, které krouţky by chtěli navštěvovat 

 

 

Graf 19: Otázka č. 7, z jakého důvodu krouţky nenavštěvují 

 

 

Graf 20: Otázka č. 8 
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Graf 21: Otázka č. 8, proč nemohou navštěvovat kteroukoli aktivitu 

 

 

Graf 22: Otázka č. 9 

 

 

Graf 23: Otázka č. 10 
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Příloha 10: Kompletní tabulka aktivit 
Aktivity Základní umělecké školy v roce 2013, 2014 

Září 2013 Beseda s Igorem Chaunem HO 

Říjen 2013 Vítání občánků – MÚ Jablonec nad Jizerou HO 

Listopad 2013 Učitelský koncert – host Filip Moravec HO 

 Ţákovský koncert HO 

 Rozsvícení vánočního stromu Vysoké nad Jizerou HO 

 Soustředění DPS Mládí HO 

 Koncertní zájezd Quadrille do Sulzbachu HO 

Prosinec 2013 Vánoční trhy Rokytnice nad Jizerou HO 

 Vystoupení v DD Rokytnice nad Jizerou HO,TO 

 Slavnostní rozsvícení vánočního stromu Jablonec nad Jizerou HO,TO 

 „Praţské Vánoce“ – mezinárodní festival DPS Praha HO 

 Vánoční koncert + prodej výrobků ţáků keramiky a VO HO,VO 

 Vánoční trhy Jablonec nad Nisou HO 

 Vánoční představení tanečního oboru Jablonec nad Jizerou TO 

 Vánoční koncert Mládí a Satori Poniklá, Jablonec nad Jizerou HO 

 Vystoupení v DD Rokytnice nad Jizerou HO 

Leden 2014 Výstava 4 roční období Praha (+výlet) VO 

Únor 2014 Ţákovský koncert HO 

 Předtančení na Hasičském bále – KD Jablonec nad Jizerou TO 

 Školní kolo ZUŠ ČR  HO 

 „Pašeráckej víkend“ Rokytnice nad Jizerou HO 

Březen 2014 Okresní kolo ZUŠ ČR (klavír, kytara, smyčcové nástroje) HO 

 Krajské kolo ZUŠ ČR (klavír, kytara, smyčcové nástroje) + VO HO,VO 

 „Tanec srdcem“ Jablonec nad Nisou TO 

Duben 2014 Ţákovský koncert HO 

 Velká cena ZUŠ Česká Lípa HO 

 Novopacký slavíček HO 

 „Tanec srdcem“ Jablonec nad Nisou TO 

Květen 2014 Seminář komorní hudby s MgA. Magdalenou Bílkovou Tůmovou HO 

 Koncert nejlepších ţáků hudebního oboru HO 

 „Pojďme děti, budeme si hrát…“ všechny 

 Zahrada písní – Praha  HO 

Červen 2014 Výstava a sbírka na podporu obětem tajfunu Hayan VO 

 Soustředění DPS Mládí  HO 

 Absolventský koncert hudebního oddělení HO 

 Taneční představení TO 

 Výstava výtvarné tvorby a keramiky VO 

 Podvečer se ZUŠ, park Pilišťata všechny 

 Závěrečný koncert DPS Mládí a Skřivánek HO 

 Slavnostní rozloučení s MŠ Rokytnice nad Jizerou HO 

Červenec 2014 Koncert Mládí, v kostele sv. Jakuba, Poniklá HO 

 Mezinárodní mládeţnický festival Bratislava HO 

Říjen 2014 Vystoupení Mládí, Krakonošův divadelní podzim HO 

 Celostátní přehlídka tance „Podzimní fantazie“ TO 

Listopad 2014 Koncert ţáků v ZUŠ HO 

 Vánoční koncert DPS Mládí se skupinou Hradišťan HO 

Prosinec 2014 Rozsvícení Vánočního stromu Jablonec nad Jizerou HO,TO 
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Příloha 11: Výroční zpráva ZUŠ 
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Příloha 12: Vnitřní řád ZUŠ 
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Příloha 13: Řád učebny 
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Příloha 14: Dvouměsíčník Jizeran 
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